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Αθήνα, σήµερα στις 27 Ιουλίου 2012, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΛΕΩΝΙΔΑ ΓΡΗΓΟΡΑ-
ΚΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η πρώτη µε αριθµό 33/24-7-2012 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς / Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Δηµητρίου Στρατούλη
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, σχετικά µε τις περικοπές των προνοιακών–κοινωνικών επι-
δοµάτων δεν συζητείται λόγω κωλύµατος Υπουργού και διαγρά-
φεται.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 45/24-7-2012 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή του Πανελληνίου Σοσιαλιστι-
κού Κινήµατος κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τον έλεγχο των καταθετών εξωτερικού.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Κεγκέρογλου θα απαντήσει ο
Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος Μαυραγάνης.

Το λόγο έχει ο κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου για δύο λεπτά, προ-
κειµένου να αναπτύξει το θέµα της ερώτησής του.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, τα δύο τελευταία χρόνια η µεγάλη πλειοψηφία

των πολιτών έχει συνεισφέρει ακόµη και πάνω από τις δυνάµεις
της στη µεγάλη προσπάθεια που γίνεται για την έξοδο της χώρας
από την κρίση. 

Αυτές τις ηµέρες γίνεται συζήτηση και δηµοσιοποιείται µέρος
τουλάχιστον της συζήτησης που αφορά τη δηµοσιονοµική προ-
σαρµογή µε τα 11,5 δισεκατοµµύρια για τα επόµενα χρόνια. Όλα
αυτά τα οποία ακούµε δεν φαίνεται να έχουν το στοιχείο της δί-
καιης κατανοµής των βαρών. Πάλι ακούµε για συντάξεις, επιδό-
µατα και όλα αυτά που αφορούν τα χαµηλά ή έστω τα µεσαία
εισοδήµατα. 

Υπάρχει το µεγάλο ζήτηµα που έχει να κάνει µε τις καταθέσεις
εξωτερικού. Το Υπουργείο Οικονοµικών έχει στη διάθεσή του
όλα τα στοιχεία -µετά από τους νόµους που ψηφίσαµε, έχει αρθεί
και το τραπεζικό απόρρητο- για όλους αυτούς που έχουν µετα-
φέρει τις καταθέσεις τους στο εξωτερικό.

Η ερώτησή µου, λοιπόν, αφορά τον έλεγχο νοµιµότητας αυτών
των χρηµάτων, µε την έννοια της υποχρέωσης δήλωσης, της
υποχρέωσης φορολόγησης, της διασταύρωσης των στοιχείων

µε πιθανές οφειλές στο δηµόσιο, αλλά και τρόπους ούτως ώστε
αυτά τα χρήµατα να επιστρέψουν στη χώρα µας.

Μέρος αυτών των κεφαλαίων θα ήταν αρκετό, ούτως ώστε να
έχουµε την απαραίτητη ρευστότητα στο τραπεζικό σύστηµα και
στην οικονοµία για την αντιµετώπιση της ύφεσης και της ανερ-
γίας. 

Έτσι, λοιπόν, θεωρώ ότι αυτό το τεράστιο θέµα δεν µπορεί συ-
νεχώς να παραπέµπεται στο µέλλον. Είχαµε καταθέσει πρόταση
νόµου το µήνα Μάρτιο, αλλά η πίεση, η προεκλογική περίοδος
δεν ευνόησαν, ούτως ώστε αυτή να συζητηθεί στη Βουλή.
Θεωρώ ότι τώρα, παράλληλα µε τα µέτρα προσαρµογής ή µάλ-
λον και πέρα από τα µέτρα προσαρµογής, θα πρέπει άµεσα να
δούµε το ζήτηµα της διασταύρωσης των στοιχείων που αφορούν
τις καταθέσεις εξωτερικού σε σχέση και µε τη νοµιµότητα προ-
έλευσης, τη φορολόγηση, αλλά και σε σχέση µε τις οφειλές στο
δηµόσιο. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο Υφυπουργός Οι-

κονοµικών κ. Μαυραγάνης έχει το λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Θα

ήθελα να απαντήσω στον κύριο Βουλευτή ότι µε την απόφαση
1177/23-8-2011 του Υπουργείου Οικονοµικών ορίστηκε ότι τα πι-
στωτικά ιδρύµατα, συµπεριλαµβανοµένου και των υποκαταστη-
µάτων αλλοδαπών πιστωτικών ιδρυµάτων, τα χρηµατοδοτικά
ιδρύµατα, τα ιδρύµατα πληρωµών που λειτουργούν στην Ελλάδα
και τα Ελληνικά Ταχυδροµεία υποχρεούνται να διαβιβάζουν στη
Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών στοιχεία που αφορούν σε µεταφορές πίστω-
σης, άµεσες χρεώσεις, τραπεζικές επιταγές πελατών για
µεταφορά κεφαλαίων στο εξωτερικό. 

Συνεπώς, µε βάση αυτά τα στοιχεία το Υπουργείο Οικονοµικών
θα ελέγξει τις περιπτώσεις όπου το ύψος των κεφαλαίων που
διακινηθήκαν στο εξωτερικό υπερβαίνει αθροιστικά  το ποσό  των
100.000 ανά πρόσωπο κατ’ έτος, ανεξάρτητα του αριθµού των
ιδρυµάτων µέσω των οποίων διακινήθηκαν τα εµβάσµατα. 

Αυτές οι διατάξεις που προανέφερα είναι ένα πρώτο βήµα
στην προσπάθεια να διαπιστωθεί γενικά η εκροή κεφαλαίων στο
εξωτερικό και να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα της φοροδιαφυ-
γής. 

Περαιτέρω, θα πρέπει να σηµειώσω ότι µε διατάξεις του άρ-
θρου 18 του ν. 3842 όπως ισχύουν ορίζεται ότι τα φυσικά ή νο-
µικά πρόσωπα που υπόκεινται σε φόρο εισοδήµατος θα µπορού-
σαν να µεταφέρουν ή να δηλώσουν µέχρι τις 30 Σεπτεµβρίου
2011 κεφάλαια, για τα οποία συνέτρεχε είτε υποχρέωση δήλω-
σής τους είτε υποχρέωση καταβολής φόρου, σύµφωνα µε τις
εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις, στην ηµεδαπή και τα οποία βρί-
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σκονται στην αλλοδαπή ή σε προθεσµιακό λογαριασµό κατάθε-
σης στην Ελλάδα διάρκειας τουλάχιστον ενός έτους, εφόσον κα-
τέβαλαν φόρο µε συντελεστή 8% της αξίας των καταθέσεων που
µετέφεραν. 

Οι ανωτέρω διατάξεις έληξαν στις 30 Σεπτεµβρίου και δεν δό-
θηκε περαιτέρω δυνατότητα µεταφοράς κεφαλαίων στην Ελλάδα
µε τη χορήγηση σχετικών κινήτρων, πλην όµως θα πρέπει να επι-
σηµανθεί ότι το Υπουργείο Οικονοµικών ήδη διερευνά τρόπους
επαναπατρισµού κεφαλαίων, ένας εκ των οποίων είναι στο
πνεύµα της προτάσεως νόµου που καταθέσατε για αυτοτελή φο-
ρολόγηση και σε κάθε περίπτωση θα υπάρξει και αυτός ο έλεγ-
χος που σας ανέφερα για αυτούς οι οποίοι έχουν στείλει
κεφάλαια στο εξωτερικό. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Ο κ. Κεγκέρογλου έχει το λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Νοµίζω ότι έχει γίνει πλέον συ-

νείδηση όλων ότι η αντιµετώπιση του δηµοσιονοµικού προβλή-
µατος δεν µπορεί εσαεί να στηρίζεται µόνο σε περιορισµό
δαπανών. Θα πρέπει, ασφαλώς, το ζήτηµα των εσόδων, που συν-
δέεται άµεσα µε την αντιµετώπιση της ύφεσης και την επανεκκί-
νηση της οικονοµίας, να είναι πρώτη προτεραιότητα. Μόνο έτσι
θα δούµε να αντιµετωπίζεται και το συγγενές πρόβληµα της ύφε-
σης που είναι η ανεργία. 

Ο έλεγχος του «πόθεν έσχες» για τους καταθέτες εξωτερικού
είναι πάρα πολύ σηµαντικό ζήτηµα. Εκτός του ότι αφορά τερά-
στια κεφάλαια, εκτός του ότι υπάρχουν τα στοιχεία, εκτός του
ότι αφορά ένα µεγάλο διάστηµα µέχρι τώρα, δηλαδή από το
2001 και µετά που δεν έχει υπάρξει ακόµα παραγραφή -και επι-
σηµαίνω ότι πρέπει να υπάρξει παράταση του δικαιώµατος του
δηµοσίου που λήγει στις 31/12/2012 και να πάει τουλάχιστον
µέχρι το 2015, ούτως ώστε να ελέγξει όλα τα στοιχεία από το
2001 µέχρι σήµερα. Εκτός όλων αυτών, νοµίζω ότι η επιστροφή
των χρηµάτων στη χώρα µας θα καλύψει µεγάλο κενό από αυτό
που υπάρχει σήµερα και ονοµάζεται έλλειψη ρευστότητας, έλ-
λειψη κεφαλαίων.

Η φοροδιαφυγή είναι ενδεχόµενη. Για να το ξεκαθαρίσουµε,
δεν µπορούµε να πούµε ότι όλα τα κεφάλαια που έχουν πάει στο
εξωτερικό ως καταθέσεις δεν έχουν φορολογηθεί. Το πρώτο ζή-
τηµα, της επιστροφής των χρηµάτων, αφορά το σύνολο και µα-
κάρι να υπάρξουν κίνητρα τα οποία θα οδηγήσουν σε αυτό.
Πρέπει να υπάρξουν και αντικίνητρα για να µη φεύγουν στο εξω-
τερικό. 

Πώς συνδυάζονται τώρα αυτά τα δύο; Βεβαίως, δεν µπορεί
κατά την άποψή µου να γίνει από το µηχανισµό ο οποίος υπάρχει.
Πρέπει, πρώτον, να συγκροτηθεί ευέλικτος και αποτελεσµατικός,
απλός µηχανισµός για τον έλεγχο και τη διασταύρωση των στοι-
χείων που αφορούν τις καταθέσεις εξωτερικού. Μόνο για αυτό
το σκοπό. 

Το δεύτερο είναι η παράταση, στην οποία αναφέρθηκα, ούτως
ώστε να έχει το δικαίωµα το δηµόσιο να ελέγξει και την υποχρέ-
ωση δήλωσης, αλλά και την υποχρέωση φορολόγησης. Πρέπει
να δοθεί εύλογο διάστηµα ενός µηνός ή δύο µηνών από την ώρα
που θα κληθεί ο φορολογούµενος και καταθέτης µε αυτοτελή
φορολόγηση, όπως αναφερθήκατε κι εσείς, όπως λέµε στην πρό-
τασή µας, χωρίς πρόστιµα και προσαυξήσεις, να φέρει τα κεφά-
λαιά του στη χώρα. Ειδάλλως, και µετά την εκπνοή της
προθεσµίας του εύλογου χρόνου, όλα τα αδήλωτα εισοδήµατα
να φορολογηθούν µε τον ανώτερο συντελεστή, όπως ίσχυσε
αυτός και ισχύει για το 2011, του 45% συν τις προσαυξήσεις και
τα πρόστιµα. 

Δεν υπάρχει άλλος τρόπος προκειµένου όλο αυτό, που φαίνε-
ται να είναι γκρίζο και αφορά τη µεταφορά χρηµάτων στο εξω-
τερικό, να ελεγχθεί και να δώσει όχι απλά το αίσθηµα της
δικαιοσύνης στους πολίτες που υπόκεινται στις περικοπές και
στις µειώσεις του εισοδήµατος, αλλά να µας δώσει και ουσια-
στικό αποτέλεσµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.

Θα ήθελα να σας πω ότι καλή είναι η περικοπή και η συµβολική
κίνηση και τα 1.400 ευρώ του Πρωθυπουργού, αλλά να µην φτά-
σουµε στο λαϊκισµό ότι αυτό είναι το πρόβληµα, τα 1.400 ευρώ
του Πρωθυπουργού. Είναι κοροϊδία. Θα πρέπει να πληρώσουν
και οι έχοντες και οι κατέχοντες. Αυτό θα σηµάνει µια δίκαιη κα-
τανοµή των βαρών. Ξεκινήστε από τα µεγάλα ποσά που έχουν
φύγει στο εξωτερικό. Ξεκινήστε από το 1.000.000 ευρώ και πάνω. 

Το αποτέλεσµα των πρώτων ελέγχων θα δείτε ότι θα δείξει ότι
είµαστε στη σωστή κατεύθυνση και ότι µπορούµε να φέρουµε
αποτέλεσµα αν κινηθούµε και σε αυτό το επίπεδο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε τον

κ. Κεγκέρογλου. 
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Μαυραγάνης για

τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Βουλευτά, χαίροµαι πάρα πολύ µε τις παρατηρήσεις σας
και θα χαιρόµουν ακόµη περισσότερο αν αυτά είχαν γίνει τα τε-
λευταία χρόνια. Γιατί τουλάχιστον εγώ δεν είµαι στην πολιτική,
αλλά θα χαιρόµουν να έβρισκα έτοιµο ένα έργο να το προχω-
ρήσω. Δυστυχώς, δεν έχει γίνει τίποτα και το ξέρετε όλοι εδώ
µέσα.

Μιλήσατε για αντικίνητρα. Δεν µπορούµε να θέσουµε αντικί-
νητρα, γιατί µας το απαγορεύει η Αρχή της Ελευθερίας Κίνησης
Κεφαλαίων, που είναι Αρχή µέσα από τις συνθήκες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. 

Μιλήσατε για παράταση παραγραφής. Βεβαίως είναι δύσκολη
η κατάσταση µε το µηχανισµό του Υπουργείου Οικονοµικών που
έχει τόσες ανέλεγκτες χρήσεις, όµως, θα πρέπει να το δούµε,
συµφωνώ, αλλά κάποτε θα πρέπει να τελειώσει και αυτή η ανα-
ξιοπιστία στη σχέση πολίτη-κράτους και κράτους-πολίτη. Δη-
λαδή, δεν µπορεί να υπάρχει ένας νόµος που να λέει ότι η
παραγραφή είναι σε πέντε χρόνια ή σε δέκα, για ειδικές περιπτώ-
σεις και το δηµόσιο να την κάνει πέντε, από πέντε δέκα και από
δέκα είκοσι. Κάποτε πρέπει να έχουµε ένα κράτος δικαίου σε
αυτόν τον τόπο.

Το τρίτο είναι ότι µε βάση το περιουσιολόγιο που θα καταρτι-
στεί το 2013, θα κοιτάξουµε ακριβώς να αποκαλύψουµε περιπτώ-
σεις που κάποιος δεν έχει δηλώσει το εισόδηµα και δεν
δικαιολογείται η περιουσία του από αυτό που έχει δηλώσει.

Στην κατεύθυνση αυτή είναι και η πρόταση που είχατε κάνει.
Αλλά και στις προγραµµατικές δηλώσεις ο Πρωθυπουργός είχε
πει και το διαβάζω ακριβώς το σχετικό χωρίο: « Με ειδική νοµο-
θετική ρύθµιση όσοι δεν δήλωσαν έσοδα που αποδεικνύονται
από την απόκτηση περιουσιακών στοιχείων στην Ελλάδα ή στο
εξωτερικό, θα έχουν µια τελευταία ευκαιρία να δηλώσουν και να
φορολογηθούν. Όσοι δεν το κάνουν, θα έχουν κυρώσεις. Και
όσοι απλώς απέσυραν καταθέσεις που απέκτησαν από δηλω-
θέντα εισοδήµατα στο παρελθόν, θα µπορέσουν να τις επιστρέ-
ψουν χωρίς κανένα πρόβληµα». Αυτό κινείται στο πνεύµα που
είπατε, δηλαδή να δοθεί µια ευκαιρία να πληρώσουν. Από εκεί
και πέρα όµως περιουσιολόγιο, αυστηρές ποινές και έλεγχος. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο
επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 30 Ιουλίου 2012.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 34/24-7-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς / Ενωτικού Κοινωνι-
κού Μετώπου κ. Ευάγγελου Αποστόλου προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση
της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος και τις επιπτώσεις στην
Αγροτική Οικονοµία.    

2. Η µε αριθµό 17/23-7-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Θεοδώρας Τζάκρη
προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε την αλλαγή έδρας της ΙΖ’ Εφορείας Αρ-
χαιοτήτων.

3. Η µε αριθµό 32/24-7-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Τσαµπίκας (Μίκας) Ιατρί-δη προς
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τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού, σχετικά µε την ανάγκη οµαλής λειτουργίας του αρχαι-
ολογικού χώρου του Παλατιού των Ιπποτών στη Ρόδο.

4. Η µε αριθµό 41/24-7-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Χρυσής Αυγής κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εξω-
τερικών, σχετικά µε την επίσηµη θέση της Ελλάδας για την ονο-
µασία των Σκοπίων. 

5. Η µε αριθµό 43/24-7-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ασηµίνας Ξηροτύρη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την επεξεργασία των δεδοµέ-
νων εµβασµάτων εξωτερικού και τις αντίστοιχες ενέργειες φο-
ρολόγησής τους.

6. Η µε αριθµό 38/24-7-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη
προς τους Υπουργούς Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πο-
λίτη και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αν-
τιµετώπιση των προβληµάτων από την πυρκαγιά σε χωριά του
Δήµου Κισσάµου Χανίων.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Δεύτερου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 36/24-7-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς / Ενωτικού Κοινωνι-
κού Μετώπου κ. Χαρούλας Καφαντάρη προς τους Υπουργούς
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και
Υγείας, σχετικά µε τη λήψη µέτρων ενηµέρωσης των πολιτών σε
συµβάντα ατµοσφαιρικής ρύπανσης. 

2. Η µε αριθµό 42/24-7-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Χρυσής Αυγής κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, σχετικά µε τη µείωση των δαπανών για τη χρηµατοδό-
τηση των πολιτικών κοµµάτων.

3. Η µε αριθµό 44/24-7-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Παρίση Μουτσινά προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κα-
ταβολή εξισωτικής αποζηµίωσης και την επιστροφή του Ειδικού
Φόρου Κατανάλωσης Πετρελαίου.

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 30/24-7-2012 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Τέρενς-Νικολάου Κουίκ προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε τη ρύθµιση των ληξιπρόθεσµων οφειλών προς το δηµό-
σιο. 

Το λόγο έχει ο κ. Κουίκ για να αναπτύξει το θέµα της επίκαιρης
ερώτησής του. 

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, ναι, δεν είστε πολιτικός. Εµφανίζεστε όµως
στην Κυβέρνηση ως τεχνοκράτης και ελπίζω, αν µη τι άλλο, να
έχετε τη λογική ενός τεχνοκράτη ο οποίος ξέρει τι γίνεται αυτήν
τη στιγµή στην αγορά και όχι ενός πολιτικού προσκυνηµένου σε
µια τρόικα η οποία σας υπαγορεύει τι να κάνετε. 

Προηγουµένως είπατε ότι «θα σκύψω, για να ακούγοµαι». Το
κακό είναι ότι έχετε σκύψει τόσο πολύ ως Κυβέρνηση και ως συµ-
πολίτευση ώστε αυτήν τη στιγµή δεν έχει µείνει τίποτε όρθιο στην
Ελλάδα. Πόσο καιρό έχετε να περπατήσετε στην αγορά; Έχετε
µπει σε ένα µαγαζάκι να δείτε τι χρωστάει από ληξιπρόθεσµα ο
εµποράκος ή το φυσικό πρόσωπο ή ο συνταξιούχος; 

Ακούω κουβέντες για το νέο τσουνάµι που έρχεται των φορο-
λογικών σηµειωµάτων ή των εκκαθαριστικών, ότι θα κάνουµε έξι,
θα κάνουµε εννιά, θα κάνουµε διµηνιαίες, θα κάνουµε µηνιαίες.
Κανείς δεν µιλάει όµως γι’ αυτούς οι οποίοι έχουν βάλει το πι-
στόλι στον κρόταφο, που έχουν κρεµαστεί µε σχοινί, που έχουν
πέσει από το µπαλκόνι γιατί έχουν τα ληξιπρόθεσµα. Κανείς δεν
µιλάει για αυτούς οι οποίοι δεν είναι τα λαµόγια που λέει ο λαός,
δηλαδή οι µεγαλοοφειλέτες, οι µεγαλοφοροφυγάδες, που έστει-
λαν τα λεφτά τους στο εξωτερικό ή τα έχουν κρύψει σε offshore.
Αναφερόµαστε σε σχεδόν ένα εκατοµµύριο Έλληνες συµπολίτες
µας οι οποίοι µέχρι πέρυσι ή πρόπερσι ήταν ειλικρινείς φορολο-
γούµενοι αλλά που εσείς ο µνηµονιακοί τους κάνατε δυστυχώς
«απατεώνες» φορολογούµενους. 

Τα βάρη είναι τεράστια, κύριε Υπουργέ. Ανεργία, κλείσιµο επι-
χειρήσεων, ΦΠΑ. Κρατήστε τον εκεί ψηλά, στο 23% να τον καµα-
ρώνετε. Ο Τούρκος παίζει µε 8% και εµείς στα τουριστικά το

έχουµε στα 23%. Κρατήστε τον εκεί να τον καµαρώνετε. 
Εµείς ως Ανεξάρτητοι Έλληνες είχαµε προτείνει προεκλογικά

το Εθνικό Ταµείο Οφειλετών του δηµοσίου. Θα σας παρακαλέσω
πάρα πολύ στον πολύτιµο χρόνο σας να µπείτε στον κόπο να δια-
βάσετε στην επίσηµη ιστοσελίδα την πρότασή µας. Η πρόταση
όµως αυτή ξέρετε κάτι; Δεν θέλει τοκογλύφους και Μπαρόζο,
που ήρθε χθες για να µας πει «κάντε αυτά που συµφωνήσαµε». 

Και ερωτώ, κύριε Υπουργέ -απλά πράγµατα- αν µέσα σε όλο
αυτό τον ορυµαγδό προτίθεστε να αποφασίσετε σε άµεση –µη
µου λέτε για το 2013 όπως ακούω να διαρρέεται- ρύθµιση των
ληξιπρόθεσµων οφειλών µε τουλάχιστον εξήντα δόσεις που ζη-
τούν οι άνθρωποι της αγοράς, οι φοροτεχνικοί, οι εφοριακοί. Και
βεβαίως, να πείτε αν θα συνεχίσετε την πολιτική του να κάνετε
αυτό που σας υπαγορεύει η τρόικα και ο κάθε οικονοµικός δο-
λοφόνος –εντός ή εκτός εισαγωγικών- που λέγεται Τόµσεν ή αν
θα κάνετε αυτό που επιτάσσει η λογική της αγοράς, του «µάζευε
και ας είναι ρώγες». Γιατί αυτήν τη στιγµή το µόνο που µαζεύετε
είναι πτώµατα απ’ τα µπαλκόνια, κύριε Υπουργέ!

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Το λόγο έχει ο κ.  Γιώργος Μαυραγάνης Υφυπουργός Οικονο-

µικών για τρία λεπτά να απαντήσει στον κύριο Βουλευτή.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Βουλευτά, άκουσα προσεκτικά τα όσα είπατε και πριν πε-
ράσω στην ουσία της απαντήσεως, θα ήθελα να σας πω δύο
πράγµατα.

Πρώτον, δεν σταµάτησα να κυκλοφορώ στην αγορά ούτε στα-
µάτησα να πηγαίνω στο µικρό µαγαζάκι και δεν θα σταµατήσω.
Και όταν φύγω και από εδώ δεν θα σταµατήσω, να είστε σίγου-
ρος. 

Δεύτερον, θα ήθελα να είστε λίγο πιο προσεκτικός στις εκφρά-
σεις περί πατριωτισµού. Νοµίζω ότι δεν το νιώθουµε µε τον ίδιο
τρόπο. Είµαστε όλοι πατριώτες και δεν µπορούµε να ξεχωρί-
ζουµε περιπτώσεις. Προσωπικά έχω µεγάλη ευαισθησία σ’ αυτό
το θέµα. Η πατρίδα και η σηµαία για µένα είναι πολύ σηµαντικά
πράγµατα! 

Επί της ουσίας τώρα. Με το σηµερινό καθεστώς υπάρχουν κά-
ποιες διευκολύνσεις και κάποιες δόσεις. Θα σας τις εξηγήσω.
Υπάρχει η παράταση που έχει δοθεί µέχρι 31 Ιουλίου και ρυθµίζει
ληξιπρόθεσµες οφειλές µε όριο υπαγωγής 10.000 έως 75.000
ευρώ. Εκεί υπάρχει ένα θέµα. Το ξέρουµε, µας το έχουν πει, το
βρήκαµε. Απλώς παρατείναµε ένα καθεστώς. Ξέρω ότι οι επιχει-
ρήσεις αλλά και τα φυσικά πρόσωπα θέλουν παραπάνω δόσεις.

Δεύτερον, υπάρχει ο ν. 3888/2010 που ρυθµίζονται τα βεβαι-
ωµένα κατά ΚΕΔΕ χρέη στις ΔΟΥ σε µηνιαίες δόσεις µε έκπτωση,
προσαυξήσεις εκπρόθεσµης καταβολής ανάλογα µε τον αριθµό
των δόσεων, που µπορεί να πάει µέχρι τις είκοσι τέσσερις δόσεις.
Υπάρχει και η δυνατότητα στους οικονοµικά αδύναµους οφειλέ-
τες του δηµοσίου να ζητήσουν µε αίτησή τους στην αρµόδια ΔΟΥ
διευκόλυνση τµηµατικής καταβολής βεβαιωµένων και ληξιπρό-
θεσµων οφειλών τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.
2648/1998 όπως ισχύουν, ανεξαρτήτως από την ηµεροµηνία βε-
βαίωσης αυτών και η οποία υπό προϋποθέσεις µπορεί να φτάσει
µέχρι τις σαράντα οκτώ δόσεις.

Υπάρχει ένα θέµα. Το ξέρω και σας το είπα. Για να µπορέ-
σουµε να φτάσουµε σε µία απόφαση, πρέπει να δούµε και τον
αριθµό δηλώσεων, τα προϋπολογισµένα έσοδα που υπάρχουν
µε τις δηλώσεις των φυσικών προσώπων. Φυσικά αυτά που δια-
βάζετε δεν προέρχονται από το Υπουργείο Οικονοµικών. Υπάρ-
χουν σκέψεις και σχέδια. Το έχω πει, πως µόλις είναι κάτι
ανακοινώσιµο, θα ανακοινωθεί αµέσως.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Το λόγο έχει ο κ. Κουίκ για τρία λεπτά.
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Κύριε Υπουργέ, αυτό

είναι το κακό. Σχέδια υπάρχουν και όταν υπάρχουν, θα ανακοι-
νωθούν. Όταν όµως την άλλη εβδοµάδα σας στείλει κάποια οι-
κογένεια το µπιλιέτο για την κηδεία κάποιου που έχει αυτοκτο-
νήσει από τα χρέη, δεν θα τους πείτε ότι σχέδια υπήρχαν. 
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Θα σας παρακαλέσω -επειδή δεν αµφισβητώ ότι είστε ο άν-
θρωπος που κυκλοφορεί- τη Δευτέρα κιόλας να µου δώσετε µία
ώρα για να περπατήσουµε µαζί τον πεζόδροµο της Αιόλου. Να
πούµε «από εδώ είναι ο Υφυπουργός Οικονοµικών, από την άλλη
ένας Βουλευτής των Ανεξάρτητων, τι έχετε να µας πείτε;». Να
ακούσουµε τι έχουν να µας πουν. Να ακούσουµε χωρίς κάµερες,
µόνο οι δυο µας.

Επίσης, το να µιλάµε περί πατριωτισµού, ναι, είναι ένα αιτού-
µενο. Το να το αποδεικνύουµε είναι ένα άλλο αιτούµενο. Μέχρι
στιγµής, επιτρέψτε µου να σας πω ότι το µνηµόνιο δεν νοµίζω
ότι διακατέχεται τόσο πολύ από φιλοπατριωτικά, φιλοεθνικά, φι-
λοελληνικά συναισθήµατα. Πιο πολύ εξυπηρετεί τους τοκογλύ-
φους που µας δίνουν από την µία πλευρά τα λεφτά και από την
άλλη τα παίρνουν.

Κύριε Υπουργέ, είπατε στρογγυλοποιηµένα το θέµα των ρυθ-
µίσεων που ισχύουν µέχρι σήµερα, οι είκοσι τέσσερις δόσεις
µέχρι 75.000 για τις επιχειρήσεις και µέχρι 10.000 για τα φυσικά
πρόσωπα. Γι’ αυτά έχετε ψηφίσει εξήντα δόσεις και από εκεί και
πάνω τις είκοσι τέσσερις. 

Αποκρύψατε όµως το αίσχος του ελληνικού Κοινοβουλίου. Ια-
νουάριο µήνα ο σηµερινός συγκυβερνών Ευάγγελος Βενιζέλος,
ως Υπουργός Οικονοµικών, έφερε εδώ στη Βουλή των Ελλήνων
µέσα στο πολυνοµοσχέδιο διάταξη που προέβλεπε εξήντα δό-
σεις για όλους, ναι ή όχι; Το ψήφισε η Βουλή και πήρε ΦΕΚ στις
2 Φεβρουαρίου.

Παρακαλώ: Μαρτυρίες από τους τότε τοµεάρχες της Νέας Δη-
µοκρατίας και το τότε επιτελείο του Υπουργείου Οικονοµικών,
Παντελής Οικονόµου, Ευάγγελος Βενιζέλος και όποιοι άλλοι
ήταν. Την άλλη µέρα πήρε ο Τόµσεν µε το χέρι να φωνάζει:
«Ποιος σας είπε να κάνετε αυτήν τη ρύθµιση;». Το γνωρίζετε,
φαντάζοµαι, αυτό. Και έφτασε στο έσχατο σηµείο η Βουλή των
Ελλήνων µε εντολή του Τόµσεν να πάρει πίσω την ψήφο, την υπο-
γραφή της, την απόφασή της. Και τι έγινε, κύριε Υπουργέ; Έγινε
αυτή η ρύθµιση που είπατε, η οποία τι έκανε; Μία τρύπα στο
νερό. 

Δεν µπορεί κανείς. Δεν είναι ηλίθιοι οι λογιστές που φωνάζουν
ή οι οικονοµολόγοι που φωνάζουν «εξήντα δόσεις και πάνω
χωρίς πλαφόν, χωρίς τίποτα». Κάντε το! Μάλιστα εµείς στην
εθνική µας αντιπρόταση λέµε µέχρι 3.000.000 να είναι το ποσό
και να µην το ξεπερνάει. Κάντε το, τώρα όµως! Μην περιµένετε
τα σχέδια και το πότε θα σας έρθουν τα εκκαθαριστικά κ.λπ..
Τότε θα έχει τελειώσει. Δηλαδή από την 1η Αυγούστου, κύριε
Υπουργέ, αντί ο άλλος να κάθεται σπίτι του θα τον δείτε να κά-
θεται σε ένα κελί µέσα. Αυτό  θέλετε; Είστε άνθρωπος της αγο-
ράς. Έχετε κάνει στη «DELOTTE» έχετε ένα πλούσιο βιογραφικό
σηµείωµα και τα ξέρετε αυτά τα πράγµατα. Πείτε επιτέλους ένα
«όχι» στον Τόµσεν. Πείτε του ότι δεν έχει δικαίωµα να κλείσει στη
φυλακή. Δεν µπορεί να λέει: «Υποθηκεύστε το σπίτι του».

Εγώ θα σας διαβάσω ένα µήνυµα, το οποίο τότε, τον Ιανουά-
ριο, είχα στείλει σε έναν από τους πέντε που σας ανέφερα: «Συγ-
χαρητήρια για τα παντελόνια που φοράτε. Κλείστε τη µισή
Ελλάδα στη φυλακή, καταπίνοντας απόφαση για τα ληξιπρόθε-
σµα που ψηφίσατε πριν ένα µήνα και πήρε ΦΕΚ. Μπράβο. Υπο-
γραφή: Τέρενς», τότε που ακόµα δηµοσιογραφούσα. Ποτέ δεν
µου απάντησε. Απάντησαν εκείνοι όµως οι οποίοι έχουν µπει στη
φυλακή, έχουν αυτοκτονήσει και σας κοιτούν στα µάτια και σας
παρακαλάνε. Κάντε κάτι χωρίς επίπεδα πλαφόν. Κάντε κάτι από
το µηδέν µέχρι εκεί που πρέπει να πάτε. Δώστε τα τώρα. Φέρτε
το. 

Μπορείτε, κύριε Υπουργέ. Πιστεύω ότι εσείς µπορείτε να το
κάνετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε,
κύριε Κουίκ. Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Κύριε Βουλευτά, κατ’ αρχάς είµαι στη διάθεσή σας να πάµε να
περπατήσουµε όποτε θέλετε και θα σας καλέσω να πάµε. Δεν θα
καλέσουµε τα κανάλια όµως, γιατί δεν µου αρέσουν τα κανάλια.
Εννοώ δηλαδή ότι δεν µου αρέσει η δηµοσιότητα, δεν είµαι άν-
θρωπος της δηµοσιότητας. 

Υπάρχουν διάφορα καθεστώτα. Συµφωνώ και εγώ ότι πρέπει
να δούµε το θέµα. Εννοώ καθεστώτα που φτάνουν µερικές δό-

σεις, όχι στον αριθµό που είπατε. Έχω όµως και εγώ δει το πρό-
βληµα. Μου το έχουν θέσει πάρα πολλοί. Για τα ληξιπρόθεσµα
και τη φυλακή που είπατε, έχετε δίκιο και το είπα και στις προ-
γραµµατικές δηλώσεις της Κυβέρνησης.  Πρέπει να διαχωρί-
σουµε το αδίκηµα της φοροδιαφυγής γι’ αυτούς που συστηµα-
τικά φοροδιαφεύγουν από ένα ποσό µεγάλο και το αδίκηµα των
χρεών προς το δηµόσιο. Αυτό δεν µπορεί, κατά την άποψή µου,
να οδηγεί σε φυλάκιση. Έχω συνεννοηθεί και µε τον Υπουργό Δι-
καιοσύνης να αλλάξουµε το καθεστώς. Να είστε σίγουρος ότι τα
θέµατα τα οποία έχετε θέσει είναι θέµατα τα οποία τα έχουµε
εξετάσει και πολύ σύντοµα θα έχουµε τις ανακοινώσεις. Περιµέ-
νετε.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό. 
Εισερχόµεθα στην τέταρτη µε αριθµό 39/24-7-2012 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή  της Χρυσής Αυγής κ.
Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων των σωφρονιστικών καταστηµάτων της χώρας. 

Ο κύριος Βουλευτής έχει το λόγο για δύο λεπτά για να ανα-
πτύξει την επίκαιρη ερώτησή του. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Κύριε Υπουργέ, θα γνωρίζετε πολύ καλά
και εσείς, όπως και όλοι µας άλλωστε, ότι το σωφρονιστικό σύ-
στηµα της χώρας µας νοσεί βαθύτατα και δεν είναι άλλωστε και
το µόνο. Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά και ένα από τα βα-
σικά προβλήµατα που υπάρχουν είναι ο υπερπληθυσµός στα σω-
φρονιστικά ιδρύµατα. Δεν είναι τυχαίο ότι αυτήν τη στιγµή µιλάµε
για γύρω στις δωδεκάµισι χιλιάδες κρατουµένους σε ιδρύµατα
τα οποία µπορούν να καλύψουν µόνο µέχρι οκτώµισι µε εννέα χι-
λιάδες κόσµο. Μάλιστα σε µερικά από τα σωφρονιστικά ιδρύ-
µατα, όπως στον Κορυδαλλό, στα Ιωάννινα, στη Λάρισα, το
ποσοστό αυτό πηγαίνει στο 150% µε 200%.

Καταλαβαίνετε πολύ καλά ότι έτσι δεν µπορούν να υπάρξουν
οι στοιχειώδεις κανόνες διαβίωσης ούτε για τους κρατούµενους
και φυσικά ούτε για τους εργαζόµενους που είναι εκεί, οι οποίοι
περνάνε πάρα πολύ δύσκολες στιγµές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ ο νόµος προβλέπει ότι οι σωφρο-
νιστικοί υπάλληλοι πρέπει να εργάζονται πέντε ηµέρες και να
έχουν δυο ηµέρες ρεπό, εδώ κατά παράβαση του νόµου εργά-
ζονται δεκατρείς και δεκατέσσερις ηµέρες συνεχόµενα χωρίς να
παίρνουν ούτε ένα ρεπό. Πώς µπορούν να εκτελέσουν τα καθή-
κοντά τους αυτοί οι άνθρωποι; Πώς θα µπορέσουν εάν συµβεί
κάτι να εκτελέσουν αυτό που πρέπει να εκτελέσουν; Εκτός και
αν ψάχνουµε πλέον για αποδιοποµπαίους τράγους, ώστε στην
περίπτωση που κάτι συµβεί να είναι εύκολος στόχος. 

Επίσης, δεν είναι τυχαίο ότι οι προσλήψεις που γίνονται στη
συγκεκριµένη υπηρεσία είναι απειροελάχιστες, έχουν να γίνουν
συγκεκριµένα από το 2009 και ο αριθµός που είχε προσληφθεί
τότε ήταν εκατόν σαράντα τέσσερα άτοµα για τριάντα πέντε πε-
ρίπου σωφρονιστικά ιδρύµατα. Στις δε Φυλακές Κορυδαλλού ο
αριθµός αυτός ήταν είκοσι ατόµων. Η κατάσταση είναι πραγµα-
τικά τραγική. Συν το γεγονός ότι µε τη γνωστή ρουσφετολογία
που υπάρχει απ’ όλες τις κυβερνήσεις µέχρι τώρα, πολλοί απ’
αυτούς που µπαίνουν µέσα για να εργαστούν ως σωφρονιστικοί
υπάλληλοι καταλήγουν να γίνονται διοικητικοί υπάλληλοι και
αυτήν τη στιγµή στον Κορυδαλλό υπάρχουν ογδόντα άτοµα που
απασχολούνται ως φύλακες και εβδοµήντα διοικητικοί. Άρα η κα-
τάσταση είναι τραγική και αστεία.

Θα θέλαµε να µας πείτε µε ποιον τρόπο σκέφτεστε ότι µπορεί
να γίνει αποσυµφόρηση των φυλακών, βάσει βέβαια κάποιου λο-
γικού πλαισίου και όχι να αφήσουµε ελεύθερους όλους αυτούς
που έχουν µπει για κακουργηµατικές πράξεις µε ευεργετικές
ρυθµίσεις και οι οποίοι µετά από ένα χρονικό διάστηµα θα είναι
πάλι πίσω αν καταφέρουν να τους συλλάβουν πάλι οι αστυνοµι-
κοί για τους συγκεκριµένους λόγους που ήδη είχαν προφυλακι-
στεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)
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Επίσης θέλουµε να µας πείτε µε ποιον τρόπο θα γίνει η εύ-
ρυθµη λειτουργία τόσο για τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους
όσο και για τους ίδιους τους κρατουµένους που δεν φταίνε και
αυτοί να περνάνε όλα αυτά µέσα σ’ αυτές τις συνθήκες. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωµάτων
κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης  για τρία λεπτά, για να απαντήσει.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε συνά-
δελφε, νοµίζω ότι δώσατε ανάγλυφα το τι συµβαίνει σήµερα στις
φυλακές και εν γένει στο σωφρονιστικό σύστηµα. Δεν θα διαφω-
νήσω µε πολλά απ’ αυτά που λέτε. 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι για να αποσυµφορήσεις τις φυλακές,
που έχουν να κάνουν µε τις υποδοµές, έχουν να κάνουν µε το
προσωπικό, το οποίο όπως καταλαβαίνετε στοιχίζει, έχουν να κά-
νουν όµως και µε τρόπους εναλλακτικούς ως πηγή χρηµατοδό-
τησης και βεβαίως µε παρεµβάσεις θεσµικές, όπου αν
αξιοποιήσουµε µε ορθό τρόπο αυτές τις παρεµβάσεις, µπορούµε
να έχουµε απτά αποτελέσµατα. 

Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι το Υπουργείο κινείται και προς
τις τρεις κατευθύνσεις. 

Θέλω κατ’ αρχάς να καταστήσω σαφές ότι η νέα πολιτική ηγε-
σία από τη στιγµή που ανέλαβε τα καθήκοντά της έκανε το αυ-
τονόητο. Ποιο είναι αυτό; Επισκεφθήκαµε τις φυλακές, όπως
είναι οι Φυλακές Κορυδαλλού, των Διαβατών και της Λαρίσης και
βεβαίως και σε άλλες δοµές, όπως το ΚΕΘΕΑ και το ΚΕΣΕΘΕΑ
και πήγαµε εκεί για να δούµε ακριβώς πώς είναι τα πράγµατα και
ποια είναι τα προβλήµατα. 

Θέλω να σας πω ότι µε όλες τις συνοµιλίες που κάναµε, ήταν
κοινή η συνισταµένη όλων των κρατουµένων: Βαριές ποινές, προ-
φυλακίσεις, άδειες, συνωστισµός.

Δεν θέλω να σας δώσω καµµία υπόσχεση, άλλωστε δεν είναι
αυτός ο ρόλος µου, θέλω, όµως, να σας δώσω κάποια στοιχεία
και να γνωρίζουµε και την πραγµατικότητα: Η Ελλάδα δαπανά
για το σωφρονιστικό σύστηµα 130.000.000 ευρώ, η Πορτογαλία
µε ακριβώς τους ιδίους κρατουµένους τα διπλάσια, η Σουηδία
τα τετραπλάσια, η Ολλανδία 2,2 δισεκατοµµύρια ευρώ. Τα λέω
αυτά για να αντιληφθούµε την πραγµατικότητα και σίγουρα για
να αντιληφθούµε τι δυνατότητες έχουµε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα σας πω επίσης τι έχουµε κάνει µέχρι σήµερα. Δηµοσιεύ-
σαµε στις 12-7-2012 υπουργική απόφαση που αλλάζει τους
όρους µεταγωγής στις αγροτικές φυλακές. Ποινές ως πέντε έτη
φυλάκισης µπορούν από την πρώτη ηµέρα να εκτίονται σε αγρο-
τική φυλακή, ενώ για τις ποινές κάθειρξης ακολουθείται για
όλους τους κρατουµένους ο ίδιος τρόπος, µε την προϋπόθεση
βέβαια της λήψης µιας τουλάχιστον άδειας.

Αυτό µας δίνει τη δυνατότητα να αποσυµφορήσουµε τουλάχι-
στον κατά πεντακόσιους κρατουµένους τις φυλακές. Όπως γνω-
ρίζετε, έχει ήδη εκπονηθεί το πρόγραµµα ανέγερσης νέων
καταστηµάτων κράτησης στην ίδια λογική. Έχουν ήδη παραδοθεί
και λειτουργούν δύο πτέρυγες στο Κατάστηµα Κράτησης Κεν-
τρικής Μακεδονίας στη Νιγρίτα Σερρών, στο οποίο αυτήν τη
στιγµή κρατούνται διακόσιοι σαράντα έξι κρατούµενοι και µόλις
ολοκληρωθεί η πρόσληψη των πεντακοσίων νέων υπαλλήλων –
που θα σας αναφέρω αργότερα- θα µπορεί να ανέλθει η απορ-
ρόφηση εκεί στους εξακόσιους κρατουµένους.

Επίσης, παραδόθηκε µια πτέρυγα πενήντα ατόµων στο Κατά-
στηµα Κράτησης Λάρισας. Το ίδιο ισχύει για τη Δράµα και τα
Χανιά, όπου και εκεί είµαστε σε συνεννοήσεις –ειδικά για τα
Χανιά να µπορέσουµε σύντοµα να ανοίξουµε τη φυλακή- µε το
δήµο και πιστεύω ότι σύντοµα θα έχουµε αποτελέσµατα. Το ίδιο
ισχύει και για τη Θεσσαλονίκη που πιστεύουµε ότι το κατάστηµα
θα παραδοθεί εντός του 2012 και βεβαίως και σε άλλες δοµές,
όπως το ΚΕΘΕΑ που αφορά βέβαια ευαίσθητη οµάδα κρατουµέ-
νων, τους τοξικοµανείς κρατούµενους. 

Ανέφερα πριν για τους πεντακόσιους νέους σωφρονιστικούς
υπαλλήλους που η προηγούµενη κυβέρνηση έχει φροντίσει να
εξασφαλίσει και προς αυτήν την κατεύθυνση προχωρούµε, ώστε

να µπορέσουµε γρήγορα να προσληφθούν αυτοί οι καινούργιοι
πεντακόσιοι σωφρονιστικοί υπάλληλοι και να ανοίξουν και οι νέες
πτέρυγες, κάτι που θα έχει ως αποτελέσµατα να απορροφηθούν
τουλάχιστον χίλιοι τετρακόσιοι κρατούµενοι. 

Θέλω όµως να σας αναφέρω ότι το 2010, το 2011 και το 2012
µε τις συνταξιοδοτήσεις έφυγαν από τη δύναµη τριακόσιοι σω-
φρονιστικοί υπάλληλοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μάλιστα,
κύριε Πρόεδρε. Θα συνεχίσω αργότερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Το λόγο έχει ο κ.
Ιωάννης Λαγός, Βουλευτής της Χρυσής Αυγής στη Β’ Πειραιά,
για τρία λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Στο τέλος της πρωτοµιλίας σας κάνατε
αναφορά στα πεντακόσια άτοµα και θα ήθελα επ’ αυτού να πω
ότι ίσως ο αριθµός των πεντακοσίων νέων προσλήψεων να είναι
πλασµατικός, γιατί ήδη έχει φύγει πάρα πολύ µεγάλος αριθµός.
Άρα, αυτό δεν είναι τίποτα αυτή τη στιγµή. Θα «παίξουµε» πάλι
στον ίδιο αριθµό. 

Όσον δε αφορά τις επισκέψεις, τις οποίες κάνατε, δεν θα τις
αµφισβητήσω. Όµως, στις επισκέψεις σας αφιερώσατε τρεις και
τέσσερις ώρες να δείτε τους κρατουµένους και µόνο τρία λεπτά
να δείτε τους υπαλλήλους, οι οποίοι είναι αυτοί που κρατάνε
αυτήν τη στιγµή αυτό που πρέπει στα σωφρονιστικά ιδρύµατα.
Αν δεν µιλήσετε µε τους ίδιους τους υπαλλήλους, να δείτε τα
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν, ό,τι και να λέµε αυτήν τη
στιγµή εγώ από εδώ και εσείς από εκεί δεν µπορούµε να το λύ-
σουµε. Πρέπει να σταθείτε δίπλα τους και να δείτε πώς µπορείτε
να τους βοηθήσετε. 

Επίσης, να αναφέρουµε ότι γι’ άλλη µια φορά εδώ γάγγραινα
αποτελούν οι λαθροµετανάστες. Δεν είναι τυχαίο ότι στις φυλα-
κές αυτήν τη στιγµή, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία, το 70%
αποτελείται από αυτούς και εδώ πέρα γι’ άλλη µια φορά, δυστυ-
χώς, έχουν το ρεκόρ στην πατρίδα µας. Πρέπει να κοιτάξουµε
και να βρούµε δραστικές λύσεις γι’ αυτό το πρόβληµα. 

Ακόµη, να σας αναφέρω ότι σύµφωνα µε στοιχεία που έχουµε,
οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι είχαν ζητήσει επισήµως πριν από
τρία χρόνια να τους παρασχεθεί τεχνικό υλικό, προκειµένου να
κάνουν καλύτερα τη δουλειά τους για τυχόν εξεγέρσεις ή άλλα
πράγµατα που ίσως συµβούν στις φυλακές και τελικά αυτό που
συνέβη είναι ότι µόλις πριν από ένα µήνα παρέλαβαν µόνο δέκα
προστατευτικά γιλέκα! Αν µε αυτόν τον τρόπο πιστεύουµε ότι
µπορούµε να βοηθήσουµε την κατάσταση, λυπάµαι, αλλά εγώ
δεν το νοµίζω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε. 
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-

νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κατ’ αρχάς να
σας κάνω ένα πρώτο σχόλιο σε αυτά που αναφέρατε ότι δεν δώ-
σαµε χρόνο για να δούµε τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους.
Δώσαµε αρκετό χρόνο για να δούµε τους σωφρονιστικούς υπαλ-
λήλους και της εξωτερικής φρουράς και της εσωτερικής φρου-
ράς και βεβαίως θα ήθελα να σας αναφέρω τις συναντήσεις που
έχουµε κάνει ήδη, από την πρώτη στιγµή, στο Υπουργείο, µε τις
ενώσεις και µε ανθρώπους που µας ζητούν να τους δούµε. 

Θέλω να σας επαναλάβω τα οικονοµικά προβλήµατα που αν-
τιµετωπίζουµε. Έχω ήδη πει –και ο Υπουργός το έχει πει- ότι από
τα 920 εκατοµµύρια ευρώ προϋπολογισµό που έχει το Υπουργείο
Δικαιοσύνης, έχουµε φθάσει στα 530 εκατοµµύρια ευρώ, εκ των
οποίων τα 480 εκατοµµύρια ευρώ είναι για µισθοδοσία. 

Και πάλι θέλω να σας καταστήσω σαφές, ώστε να κατανοή-
σετε ποια είναι τα οικονοµικά προβλήµατα. Όµως, δεν θέλω να
σας πω ότι θα µείνουµε έτσι. Δεν θέλω να σας πω ότι δεν θα διεκ-
δικήσουµε πράγµατα, διότι είναι σαφές ότι η δουλειά των σω-
φρονιστικών υπαλλήλων πραγµατικά γίνεται υπό αντίξοες
συνθήκες και οφείλω να πω ότι είναι ήρωες για να βγάλουν πέρα
ένα τόσο δύσκολο κοµµάτι σε συνάρτηση µε τα όσα οικονοµικά
δεδοµένα σας ανέφερα προηγουµένως. 

Όντως οι θέσεις των κρατουµένων που αυτή τη στιγµή θα µπο-
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ρούσαν να αντέξουν οι φυλακές είναι εννέα χιλιάδες τριακόσιες
και  αντί αυτών έχουµε µέσα δώδεκα χιλιάδες τριακόσιες. Οι
εφτά χιλιάδες είναι αλλοδαποί. Το ένα τρίτο των κρατουµένων
είναι υπόδικοι, το ένα τρίτο είναι για υποθέσεις ναρκωτικών. Και
ξέρετε, αυτά δεν µπορούµε να τα δούµε ως απλά µαθηµατικά.
Πρέπει να τα δούµε ως ένα µέγεθος και ως ένα µέσο προβληµα-
τισµού. Προς όλες τις δυνάµεις απευθύνοµαι αυτή τη στιγµή. 

Είναι πολύ σηµαντικό το τι θεσµικές παρεµβάσεις µπορείς να
κάνεις όσο αφορά το σωφρονιστικό σύστηµα. Ξέρετε ότι στις θε-
σµικές παρεµβάσεις πρέπει να υπάρξει ένας ευρύτατος διάλο-
γος από όλα τα κόµµατα για να καταλήξουµε σε συγκεκριµένα
θα έλεγα συµπεράσµατα, ώστε να µπορέσουµε να αποσυµφο-
ρήσουµε τις φυλακές µε έναν ορθό αλλά και δίκαιο τρόπο µε
γνώµονα την ασφάλεια των πολιτών.

Υπήρξε ήδη, όπως γνωρίζετε, µια επιτροπή στην προηγούµενη
κοινοβουλευτική περίοδο που κατέληξε σε πολλά συµπεράσµατα
και το έργο της ήταν αξιόλογο. Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε
αυτά τα συµπεράσµατα για να µπορέσουµε να βγάλουµε κάποιες
αποφάσεις. Αλλά, βεβαίως, χρειάζεται και ένας ευρύτερος διά-
λογος και µε τις νέες δυνάµεις αυτού του Κοινοβουλίου.

Έχουν γίνει πολλές θεσµικές παρεµβάσεις οι οποίες είχαν
αποτελέσµατα και µε τον 3904/2010 και µε άλλες ρυθµίσεις.
Αρκεί να σας πω ότι µε τον 3904 έχουν ήδη αποφυλακιστεί χίλιοι
εκατόν τριάντα τέσσερις κρατούµενοι. Να αναφέρω κάποιες ρυθ-
µίσεις όπως την απαγόρευση κράτησης για δικαστικά έξοδα ή
χρηµατική ποινή έως 3.000 ευρώ ως προϋπόθεση βέβαια για την
απόλυση, την κατά κανόνα µετατροπή των ποινών φυλάκισης
από δυο έως τρία έτη σε χρηµατική ποινή που δίνει τη δυνατό-
τητα να µετατρέπονται σε χρηµατικές και να ρυθµίζεται η πλη-
ρωµή τους σε διάστηµα δυο έως τριών ετών ή να µετατρέπονται
σε κοινωφελή εργασία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Για να µην καταχρώµαι άλλο το χρόνο, υπάρχουν θεσµικές πα-
ρεµβάσεις που µπορούν να γίνουν και στα ζητήµατα της κοινω-
φελούς εργασίας αλλά και σε άλλα ζητήµατα τα οποία πραγµα-
τικά µπορούν να αποσυµφορήσουν τις φυλακές. 

Σε κάθε περίπτωση όµως –εγώ θα επιµείνω σε αυτό- χρειάζε-
ται η προσπάθεια και η συναίνεση όλων των δυνάµεων για να
προχωρήσουµε σε αυτές τις παρεµβάσεις που άπτονται και ευαί-
σθητων ζητηµάτων όπως τα ναρκωτικά αλλά και άλλων ζητηµά-
των. Νοµίζω όµως ότι εάν έχουµε ως γνώµονα την πραγµατική
αποσυµφόρηση των φυλακών αλλά µε δίκαιο τρόπο και µε γνώ-
µονα την ασφάλεια των πολιτών µπορούµε να πετύχουµε πολλά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε, τον

κύριο Υπουργό.
Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 37/24-7-2012 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου της Βουλευτού του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς / Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Βασιλικής Κα-
τριβάνου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε το ζήτηµα της σύλληψης
και κράτησης των οροθετικών γυναικών. 

Το λόγο έχει η κυρία Βουλευτής για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Καληµέρα σας. 
Στα τέλη Απριλίου οι αστυνοµικές αρχές προέβησαν σε προ-

σαγωγές, συλλήψεις µεγάλου αριθµού προσώπων, στην πλει-
οψηφία τους τοξικοεξαρτηµένων γυναικών. Χωρίς την
προηγούµενη συναίνεσή τους αυτές οι γυναίκες υπεβλήθησαν
σε ιατρικές εξετάσεις για τη διακρίβωση της οροθετικότητάς
τους στο σύνδροµο HIV υπό καθεστώς στέρησης της ελευθερίας
τους σε αστυνοµικούς χώρους και τµήµατα κατά παράβαση κάθε
ιατρικής δεοντολογίας.

Εις βάρος των προσώπων για τα οποία διαπιστώθηκε οροθε-
τικότητα η Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών απήγγειλε κατηγο-
ρίες για βαριά σκοπούµενη σωµατική βλάβη. Σύµφωνα µε το
όλως αντιφατικό κατηγορητήριο τους αποδίδεται ότι ήταν εκδι-
δόµενες οι οποίες δεν είχαν υποβληθεί σε ιατρικές εξετάσεις –
εποµένως, δεν γνώριζαν ότι ήταν φορείς HIV- και ταυτόχρονα
µετέδιδαν εν γνώσει τους και µε πρόθεση το AIDS. 

Ο αρµόδιος εισαγγελέας έδωσε εντολή δηµοσιοποίησης φω-

τογραφιών και προσωπικών στοιχείων είκοσι εννέα  εξ αυτών των
γυναικών. Σήµερα βρίσκονται είκοσι έξι προφυλακισµένες στις
φυλακές του Κορυδαλλού σε άθλιες συνθήκες στερούµενες της
προσήκουσας θεραπευτικής αγωγής προς τα ζητήµατα της
υγείας τους, οροθετικότητα και τοξικοεξάρτηση.

Η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου λέει ότι
η όλη ενέργεια αποτελεί κατάσταση βαρύτατης προσβολής της
αρχής του κράτους δικαίου και των θεµελιωδών δικαιωµάτων
που εκµηδενίζει την ανθρώπινη αξία, κλονίζει την κοινωνική συ-
νοχή και υποβαθµίζει τον πολιτισµό µας.

Ερωτάται ο αρµόδιος Υπουργός Δικαιοσύνης: Πρώτον, έχει
επιληφθεί ο εισαγγελέας του Αρείου Πάγου µετά από τη δηµόσια
θέση της ΕΕΔΑ για τον έλεγχο της τήρησης της νοµιµότητας των
διαδικασιών και των σχετικών ενεργειών δηµοσίων λειτουργών
και οργάνων και συγκεκριµένα των αστυνοµικών οργάνων που
συνέλαβαν αδιακρίτως ανθρώπους χωρίς εξατοµικευµένες υπό-
νοιες ότι καθένας ήταν εκδιδόµενος, ενώ στη συνέχεια συνέργη-
σαν σε εξαναγκασµό κρατουµένων στην υποβολή τους σε
υγειονοµικές εξετάσεις και µάλιστα για µη λοιµώδες νόσηµα;

Δεύτερον, σε ποιες ενέργειες προέβη ο Υπουργός για την
προστασία και διασφάλιση των δικαιωµάτων των κρατουµένων
που ζουν υπό απάνθρωπες και εξευτελιστικές συνθήκες; Είναι
πολλές σε αποµόνωση, είναι πάρα πολύ κακές οι εγκαταστάσεις
στις φυλακές -πήγαµε και τις είδαµε- χαλασµένοι οι σωλήνες
αποχέτευσης και ύδρευσης, δυσοσµία, βρώµικα ύδατα, έλλειψη
κατάλληλων αποχωρητηρίων και χωρίς να λαµβάνουν την προ-
σήκουσα ιατροφαρµακευτική περίθαλψη ούτε ψυχολογική υπο-
στήριξη.

Και, τέλος, σε ποιες ενέργειες προέβη ο Υπουργός Δικαιοσύ-
νης για τη δράση και τις ενέργειες των γιατρών του ΚΕΕΛΠΝΟ;
Είναι νόµιµες οι ενέργειες των γιατρών του ΚΕΕΛΠΝΟ, που αρ-
χικώς υπέβαλαν τα φερόµενα ως εκδιδόµενα πρόσωπα σε ια-
τρική εξέταση σε χώρο κράτησης, κατά παράβαση των νόµων
της ιατρικής δεοντολογίας και των αρχών της δηµόσιας υγείας;
Για ποιο λόγο καθυστερεί η έκδοση απόφασης από την αρµόδια
εισαγγελική αρχή επί αιτήσεων των έντεκα κρατουµένων περί
ανάκλησης της εισαγγελικής απόφασης που διέταξε τη δηµοσιο-
ποίηση των φωτογραφιών τους και λοιπών ευαίσθητων προσω-
πικών στοιχείων;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. Με λίγο καλύτερη διαχείριση του χρόνου θα είµαστε κα-
λύτεροι όλοι µας.

Ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης κ. Καραγκούνης έχει το λόγο, για
τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κυρία συνά-
δελφε, οφείλω να σας πω ότι η ερώτησή σας αγγίζει ένα πάρα
πολύ ευαίσθητο κοινωνικό ζήτηµα, µε πολλές προεκτάσεις και
σίγουρα µε πολλές οπτικές από τις οποίες θα µπορούσε να εξε-
ταστεί. Είναι ένα ζήτηµα που θα έλεγα ότι ισορροπεί ανάµεσα
στα ανθρώπινα δικαιώµατα, στα ευαίσθητα προσωπικά δεδο-
µένα, αλλά βεβαίως και στα ζητήµατα διαφύλαξης της δηµόσιας
τάξης και υγιεινής αλλά και της δηµόσιας ασφάλειας.

Θέλω, κατ’ αρχάς -αν και το θεωρώ περιττό να ξεκαθαρίσω-
ότι το Υπουργείο σέβεται την ανεξαρτησία της δικαστικής και εν
προκειµένω της εισαγγελικής εξουσίας και ως εκ τούτου δεν δύ-
ναται για τους λόγους που ανέφερα µε πράξεις ή µε ενέργειες
να αµφισβητήσουµε αυτή την εξουσία ή να κάνουµε κρίσεις. Οι
ισχυρισµοί σας, βεβαίως, περί αντιφατικού κατηγορητηρίου,
όπως έτσι το διατυπώνετε στο προοίµιο της ερώτησής σας,
αφορά καθαρά δικό σας σχολιασµό και δική σας κρίση.

Αναφορικά µε τα σκέλη της ερώτησής σας, θέλω να σας θέσω
υπ’ όψιν το εξής. Το Υπουργείο απέστειλε σχετικό έγγραφο στην
Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, ζητώντας πληροφορίες σε σχέση
µε όσα εκτίθενται στην ερώτησή σας. Η δε Εισαγγελία στην
απάντησή της διαβεβαιώνει για το σύννοµο των ενεργειών της.
Κατά την άποψη της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου, ήταν νόµι-
µες και επαρκώς αιτιολογηµένες όλες οι ενέργειες της Εισαγγε-
λίας Πρωτοδικών, στηριζόµενες κατά βάση στις οικείες διατάξεις
του ν. 2472/1997, που επιτρέπει τη δηµοσιοποίηση µε διάταξη
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του αρµοδίου εισαγγελέα κοινών και ευαίσθητων δεδοµένων
προσωπικού χαρακτήρα για κακουργήµατα ή πληµµελήµατα τε-
λούµενα διά δόλου και ιδίως για εγκλήµατα κατά της ζωής και
της γενετήσιας αξιοπρέπειας, µε το σκεπτικό ότι µε τη δηµοσιο-
ποίηση του προσώπου και της ποινικής δίωξης που κινήθηκε σε
βάρος των ανωτέρω γυναικών θα προστατευθεί και θα πραγµα-
τωθεί ευχερέστερα η αξίωση της πολιτείας για τον κολασµό των
παραπάνω αδικηµάτων, υπό τη µορφή της αποκάλυψης τυχόν
εκτέλεσης εκ µέρους, βέβαια, οµοίων πράξεων, της προτροπής
όσων έχουν ήδη συνευρεθεί µαζί τους να υποβληθούν σε ιατρι-
κές εξετάσεις και της αποτροπής του πανικού που θα µπορούσε
να προκληθεί σε όσους έχουν συνευρεθεί µε εκδιδόµενο πρό-
σωπο µε όµοια χαρακτηριστικά.

Κατόπιν του ανωτέρω προαναφεροµένου νοµικού σκεπτικού,
η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου δεν προέβη σε οποιαδήποτε
υπηρεσιακή ενέργεια µε αφορµή όσα εκδίδονται στο από
25/5/2012 δελτίο Τύπου της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώ-
µατα του Ανθρώπου.

Στο συγκεκριµένο, βέβαια, ακανθώδες -θα έλεγα- ζήτηµα, η
Γενική Γραµµατεία Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων του
Υπουργείου Δικαιοσύνης, µε έγγραφο προς τον πρόεδρο της
Αρχής Προστασίας Δεδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, έθεσε
διεξοδικά το ζήτηµα της δηµοσιοποίησης ευαίσθητων προσωπι-
κών δεδοµένων σχετικών µε την υγεία, υπό το πρίσµα της παρα-
βίασης θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου. Παρατέθηκαν
δε διά του ως άνω εγγράφου και σχετικά δελτία Τύπου φορέων
της πολιτείας, της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώµατα του Αν-
θρώπου, του Συνηγόρου του Πολίτη, του Ιατρικού Συλλόγου
Αθηνών κ.ά., ενώ επεσήµανε κάποια ιδιαίτερα θέµατα που έχουν
να κάνουν πρώτα απ’ όλα µε τη νοµιµότητα της δηµοσιοποίησης,
λαµβανοµένου υπ’ όψιν του εύρους και της ποιότητας των δεδο-
µένων, µε την αναγκαιότητα ή µη ύπαρξης άδειας της Αρχής για
τη Δηµοσιοποίηση Ευαίσθητων Δεδοµένων σχετικά µε την υγεία,
µε την ύπαρξη ή µη αποτελεσµατικής έννοµης προστασίας των
θιγόµενων προσώπων έναντι ενός τέτοιου µέτρου τόσο πριν όσο
και µετά τη δηµοσιοποίηση και κυρίως, µε τη χρονική διάρκεια
της ανάρτησης στο διαδίκτυο του δελτίου Τύπου τόσο στην πρω-
τογενή του µορφή, στην ιστοσελίδα της ΕΛΑΣ, όσο και στη δευ-
τερογενή του µορφή, στις ιστοσελίδες στις οποίες αναδηµο-
σιεύτηκε.

Σε κάθε περίπτωση, θέλω να σας διαβεβαιώσω, κυρία συνά-
δελφε, ότι η Γενική Γραµµατεία Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων παρακολουθεί τις εξελίξεις και προτίθεται να
αναλάβει κάθε πρωτοβουλία που έχει να κάνει µε την εµπέδωση
και την προαγωγή της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων
και των θεµελιωδών ελευθεριών, σύµφωνα άλλωστε µε τη θε-
σµική της αποστολή. 

Όσον αφορά το δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας, το
Υπουργείο απέστειλε µε το από 10/5/2012 έγγραφό του οδηγίες
για άµεση λήψη µέτρων προστασίας της υγείας και ασφαλούς
διαβίωσης των εν λόγω γυναικών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Κύριε Υπουργέ, θέ-
λετε να το απαντήσετε αυτό µετά;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Στη δευτερο-
λογία µου θα έχω τη δυνατότητα να σας αναφέρω περισσότερα
όσον αφορά το δεύτερο σκέλος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Η Βουλευτής Β’
Αθήνας κ. Βασιλική Κατριβάνου έχει το λόγο για τρία λεπτά. Θα
έχει, βέβαια και την ανοχή µας. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Σύµφωνα µε την Εθνική Επιτροπή
για τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου, η διενέργεια όλης της διαδι-
κασίας αποτελεί βαρύτατη προσβολή της αρχής του κράτους δι-
καίου και ενέργειες δηµοσίων φορέων ανάξιες δηµοκρατικής
πολιτείας. 

Κύριε Υπουργέ, ξέρετε πολύ καλύτερα από εµένα ότι η δηµό-
σια υγεία προστατεύεται, όπως αναφέρει και το Ευρωπαϊκό Κέν-
τρο Πρόληψης και Ελέγχου Νοσηµάτων, όταν ο στιγµατισµός
µελών κάποιας κοινωνικής οµάδας -και ιδιαίτερα περιθωριοποι-
ηµένης- έχει ιδιαίτερα θλιβερές και βαριές συνέπειες για τη δη-
µόσια υγεία. Αυτό, πραγµατικά, αποτελεί υγειονοµική βόµβα,

διότι εκεί που έχει δηµιουργηθεί µία σχέση εµπιστοσύνης ανά-
µεσα σε δοµές υγείας, όπου µπορούν να πηγαίνουν περιθωριο-
ποιηµένες οµάδες και µάλιστα µε HIV, εκεί µία εβδοµάδα πριν
τις εκλογές για λόγους εντελώς ψηφοθηρικούς ο κ. Χρυσοχοΐδης
και ο κ. Λοβέρδος διατάσσουν να µαζευτούν από το δρόµο αυτές
οι γυναίκες, οι οποίες δεν τελούσαν πορνεία, ήταν οι περισσότε-
ρες σε πιάτσα για ναρκωτικά. Δεν είχαν αποδεικτικά για καµµία
πορνεία. 

Με αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, κόβετε την πρόσβαση ανθρώπων
που έχουν HIV σε οποιουσδήποτε φορείς υγείας, γιατί κόβετε και
χαλάτε οποιαδήποτε εργασία δηµόσιων λειτουργών υγείας και
οποιαδήποτε έννοια εµπιστοσύνης. Τινάζετε το πράγµα στον
αέρα. Αυτή είναι η υγειονοµική βόµβα που δηµιουργείτε. Αυτό
είναι το πρώτο. 

Δεύτερον, εµείς πήγαµε στις φυλακές. Εγώ πήγα και κάθισα
µαζί τους για τέσσερις ώρες. Οι συνθήκες όπου ζουν είναι
άθλιες. Πρώτον, τις έχετε σε αποµόνωση, γιατί φοβούνται οι υπό-
λοιπες φυλακισµένες την παρουσία τους εκεί. Αυτό είναι αντί-
θετο µε τον UNH και το Διεθνή Οργανισµό Υγείας. Δεύτερον, οι
περισσότερες από αυτές µου είπαν: «Γιατί µας κρατούν εδώ;
Επειδή είµαστε τοξικοµανείς και οροθετικές; Γι’ αυτό µας κρα-
τούν εδώ, αντί να είµαστε σε νοσοκοµεία και να µας δίνουν ψυ-
χολογική και φαρµακευτική υποστήριξη; Τι θα κάνουµε όταν
γυρίσουµε στα σπίτια µας, που έχουµε διαποµπευθεί και στιγµα-
τιστεί; Αυτή είναι η ευνοµούµενη πολιτεία;». 

Ζητάµε δηµόσια συγγνώµη για αυτές τις γυναίκες και για τη
διαπόµπευσή τους. Και ως πολιτεία, όµως, ζητάµε δηµόσια συγ-
γνώµη για την έννοια του κράτους δικαίου. Ζητάµε την άµεση
παρέµβαση, για να καλυτερεύσουν οι συνθήκες φυλάκισής τους
που είναι απαράδεκτες. Οι περισσότερες έχουν κόψει τα χέρια
τους, καταπίνουν µπαταρίες, δεν καταλαβαίνουν γιατί κρατούν-
ται εκεί µέσα. 

Κύριε Υπουργέ, χαµογελάτε. Έχετε πάει ποτέ στα κρατητήρια;
Έχετε δει ποτέ αυτές τις γυναίκες; Έχετε µιλήσει µαζί τους;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σε εµένα µι-
λάτε; 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Ναι, σε εσάς µιλάω. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-

νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Δεν χαµογε-
λάω. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Με συγχωρείτε. Μία επαφή µαζί
τους πέρα από όλα αυτά που µας είπατε θα ήταν πάρα πολύ ση-
µαντική. 

Η Επιτροπή Αλληλεγγύης είχε πάει στον κύριο Υπουργό, τον
κ. Ρουπακιώτη και εκείνος τους διαβεβαίωσε ότι θα κάνει κινή-
σεις, γιατί πραγµατικά συµφώνησε ότι όλα αυτά είναι ανήκουστο
να γίνονται σε µία ευνοµούµενη κοινωνία. Μετά από ένα µήνα
που έχει περάσει, οι φωτογραφίες συνεχίζουν να βρίσκονται στα
sites. Δεν έχει γίνει καµµία κίνηση για να πάρουν αυτές οι γυναί-
κες ιατροφαρµακευτική περίθαλψη και να καλυτερεύσουν οι συν-
θήκες κράτησής τους. Βασικά, δεν έχετε κάνει τίποτα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Το λόγο έχει για τρία λεπτά ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης κ.

Κωνσταντίνος Καραγκούνης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-

νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κατ’ αρχάς,
κυρία συνάδελφε, θα ήθελα να σας πω ότι δεν χαµογελάω. Όπως
είπα και στην αρχή, πρόκειται για ένα πολύ ευαίσθητο θέµα που
έχει να κάνει µε το βασικό πυρήνα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.
Άρα, δεν είναι ένα θέµα που µπορούµε να το δούµε αποσπασµα-
τικά ούτε ένα θέµα που µπορούµε να το επιλύσουµε µε µία
πράξη ή µε µία κίνηση. Είναι ένας συνδυασµός πραγµάτων που
πρέπει να γίνουν µε πολλούς αρµόδιους φορείς και αυτό είναι
κάτι στο οποίο συµφωνούµε απόλυτα. 

Θα ήθελα τώρα να σας αναφέρω το τι έχει γίνει από το κατά-
στηµα κράτησης Κορυδαλλού. Θα ήθελα, δηλαδή, να σας πω τις
ενέργειες που έχουν γίνει για τη συγκεκριµένη περίπτωση. 

Πρώτα απ’ όλα, έλαβαν όλες από την πρώτη µέρα και συνεχί-
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ζουν να λαµβάνουν τακτικά είδη προσωπικής υγιεινής, όπως
ρούχα και κλινοσκεπάσµατα. Επίσης, λαµβάνουν τσιγάρα και τη-
λεκάρτες από την κοινωνική υπηρεσία. 

Δεύτερον, στις κρατούµενες οροθετικές γυναίκες προσφέρει
επίσης υλική υποστήριξη η Πρωτοβουλία Αλληλεγγύης.  

Η κοινωνική λειτουργός ανέλαβε τη συµβουλευτική τους υπο-
στήριξη, µε σκοπό την καλύτερη δυνατή προσαρµογή τους στο
ιδρυµατικό περιβάλλον και τις ενηµέρωσε για τις δυνατότητες
συµµετοχής σε προγράµµατα απεξάρτησης και συµβουλευτικής,
καθώς και για τις ευκαιρίες δηµιουργικής απασχόλησης. 

Φροντίζει, επίσης, να εκδοθούν αστυνοµικές ταυτότητες σε
όσες δεν διαθέτουν, κάτι που αποτελεί προϋπόθεση για να λά-
βουν το επίδοµα που προβλέπεται για τους φορείς του AIDS. Επι-
κοινωνεί µε τα ιδρύµατα στα οποία φιλοξενούνται τα παιδιά τους,
καθώς και µε µέλη των οικογενειών τους, µε σκοπό τη συµβου-
λευτική τους υποστήριξη. Οι ψυχολόγοι που υπηρετούν στο κα-
τάστηµα κράτησης ενηµέρωσαν από την πρώτη στιγµή τις
οροθετικές γυναίκες σχετικά µε τις δυνατότητες που έχουν να
ζητήσουν ψυχολογική υποστήριξη και τους τρόπους µε τους
οποίους µπορούν να έρθουν σε επικοινωνία µαζί τους. 

Σύµβουλοι από το Σταθµό Φροντίδας Εξαρτηµένων Ατόµων
του ΟΚΑΝΑ επισκέπτονται σε εβδοµαδιαία βάση τις οροθετικές
χρήστριες κρατούµενες και τους παρέχουν ψυχολογική και συµ-
βουλευτική υποστήριξη σε οµάδα. 

Τα µέλη της «Πρωτοβουλίας» για τις κρατούµενες οροθετικές
γυναίκες πραγµατοποιούν εβδοµαδιαίες οµαδικές συναντήσεις
προσφέροντας πολύτιµη ψυχοκοινωνική υποστήριξη στις οροθε-
τικές. 

Η µη κυβερνητική οργάνωση «ΠΡΑΞΙΣ» έχει αρχίσει την υλο-
ποίηση προγράµµατος ψυχολογικής και κοινωνικής στήριξης µε
οµαδικές συναντήσεις σε εβδοµαδιαία βάση. 

Κατόπιν αιτήµατός µας, το «ΚΕΘΕΑ Εν Δράσει» έκανε δεκτά
κατά προτεραιότητα είκοσι τρία αιτήµατα οροθετικών κρατουµέ-
νων για ένταξη στο πρόγραµµα συµβουλευτικής. 

Τώρα όσον αφορά την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, οι ορο-
θετικές κρατούµενες γυναίκες εξετάζονται τακτικά από τον κατ’
επίσκεψη γιατρό και από τον παθολόγο του νοσοκοµείου κρα-
τουµένων «Άγιος Παύλος», ο οποίος είναι υπεύθυνος για τις ει-
δικές λοιµώξεις. Όλες έχουν υποβληθεί σε αιµατολογικές
εξετάσεις και ακτινολογικό έλεγχο κατ’ εντολή του γιατρού.
Όσες δέχτηκαν, έχουν υποβληθεί και σε εξέταση πυέλων. 

Εξετάζονται από τον κατ’ επίσκεψη ψυχίατρο κάθε Παρασκευή
για αξιολόγηση και θεραπεία, όπως επίσης και από τον αναπλη-
ρωτή καθηγητή κ. Δουζένη και το συνεργάτη του, ψυχίατρο, κ.
Τζεφεράτο, οι οποίοι επισκέπτονται εθελοντικά κάθε Τρίτη και
Τετάρτη το ιατρείο του καταστήµατος στο πλαίσιο συνεργασίας
της κλινικής τους µε το Υπουργείο Δικαιοσύνης. 

Το «ΚΕΘΕΑ» συνδράµει και σε θέµατα που αφορούν την
αγωγή υγείας των οροθετικών και των υπαλλήλων. 

Το τµήµα διοίκησης µερίµνησε για την υπαγωγή του στις δια-
τάξεις που προβλέπουν ευεργετικό υπολογισµό ποινής για ορο-
θετικές γυναίκες. Πρόκειται για το ν. 3904/2010. Συνεργάζεται,
επίσης, µε συνήγορο ο οποίος προσφέρει εθελοντικά τις υπηρε-
σίες του σ’ αυτές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Οι συνθήκες κράτησης των οροθετικών γυναικών είναι παρό-
µοιες µε εκείνες των υπολοίπων κρατουµένων. Το πρόβληµα πα-
ρουσιάστηκε µε τη δυσοσµία από το σύστηµα αποχέτευσης και
ύδρευσης και επισκευάστηκε άµεσα από τους υδραυλικούς. 

Οι οροθετικές τοποθετήθηκαν στους διαθέσιµους χώρους και
προαυλίζονται µε τρόπο ώστε να µη συναντιούνται µε άλλες κρα-
τούµενες για λόγους προστασίας της υγείας τους, αφού σύµ-
φωνα µε τη σύσταση του παθολόγου, οι οροθετικές κινδυνεύουν
από λοιµώξεις σε περίπτωση συγχρωτισµού µε τις υπόλοιπες
κρατούµενες. Δεύτερον, τοποθετήθηκαν σε δύο ξεχωριστές οµά-
δες λόγω προσωπικών προστριβών µεταξύ τους. 

Βέβαια, επειδή τα διαθέσιµα προαύλια είναι συγκεκριµένα, οι
παραπάνω διαχωρισµοί δεν ήταν δυνατοί χωρίς µια µικρή µείωση
του χρόνου προαυλισµού των δύο οµάδων οροθετικών κατά µισή
ώρα το πρωί και κατά µισή ώρα το απόγευµα, σε σχέση µε τις

υπόλοιπες κρατούµενες. 
Αυτά έχουν γίνει από το κατάστηµα κράτησης Κορυδαλλού. 
Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υφυπουργό Δικαιοσύνης κ. Καραγκούνη. 
Επόµενη είναι η δεύτερη µε αριθµό 31/24-7-2012 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου της ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτού των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Μαρίας Κόλλια-Τσα-
ρουχά προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τη στελέχωση του Γενικού
Καταστήµατος Κράτησης Νιγρίτας. 

Κυρία Αντιπρόεδρε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά. 
ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

ως Βουλευτής Σερρών και παρακολουθώντας στη διαδροµή του
χρόνου όλη τη διαδικασία υλοποίησης του έργου του Γενικού
Καταστήµατος Κράτησης Νιγρίτας και τα προβλήµατα που προ-
έκυψαν κατά τη διάρκεια υλοποίησης αυτού του έργου και που
προκύπτουν καθηµερινά, αλλά και ως µέλος της ειδικής επιτρο-
πής για την αναµόρφωση του σωφρονιστικού συστήµατος που
κατέθεσε το πόρισµά της στο τέλος του 2011, είχα τη δυνατό-
τητα να γνωρίσω τις δυσκολίες που καλείται να αντιµετωπίσει
όντως κάποιος που θέλει να εφαρµόσει την αρµόζουσα σωφρο-
νιστική πολιτική, τις καταδικαστικές αποφάσεις του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, το δικαίωµα επανέντα-
ξης των κρατουµένων στην κοινωνία και τις πιθανά νέες θεσµικές
εναλλακτικές ποινές, λαµβάνοντας υπ’ όψιν, κύριε Πρόεδρε, τον
υπερπληθυσµό και κύρια τις περικοπές των δαπανών που έχουν
επιβληθεί. 

Μέσα λοιπόν σ’ αυτό το πλαίσιο επιβάλλεται να ληφθούν σο-
βαρά υπ’ όψιν και οι ανάγκες των εργαζοµένων στα σωφρονι-
στικά ιδρύµατα. Οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι, τα στελέχη των
καταστηµάτων κράτησης οι διοικητικοί υπάλληλοι, οι εξωτερικοί
φρουροί, όσοι δηλαδή συµµετέχουν στη διαδικασία σωφρονι-
σµού και την αστυνοµία.

Εµείς λοιπόν στις Σέρρες, κύριε Πρόεδρε, έχουµε ένα από τα
πιο σύγχρονα καταστήµατα κράτησης. Το 2010 άρχισε να λει-
τουργεί µετά από πολλούς κόπους, µε πολύ ολιγοµελές προσω-
πικό –το ξέρετε, κύριε γραµµατέα- µε αποσπάσεις και πολύ λίγες
µεταθέσεις και στα τέλη του 2011 αποφασίστηκε να λειτουργή-
σει και η δεύτερη πτέρυγα, συµπληρώνοντας έτσι τις ελλείψεις
προσωπικού µε ελάχιστες αποσπάσεις.

Έχοντας λοιπόν επισκεφθεί επανειληµµένα το κατάστηµα και
έχοντας συνεργαστεί και µε τις προηγούµενες πολιτικές ηγεσίες
του Υπουργείου Δικαιοσύνης και µε εµπιστευτικές ακόµα επιστο-
λές που δεν είναι του παρόντος να αναφερθώ, θεωρώ –και αυτός
είναι ένας από τους βασικούς σκοπούς της σηµερινής µου επί-
καιρης ερώτησης- ότι οι κίνδυνοι που προκύπτουν από την ελλιπή
στελέχωση τόσο για την ασφάλεια των εργαζοµένων και των κα-
τοίκων της περιοχής, αλλά και των ιδίων των κρατουµένων, είναι
σηµαντικοί. Έτσι λοιπόν η άµεση κάλυψη αυτών των αναγκών µε
µόνιµο προσωπικό είναι επιβεβληµένη και σε καµµία περίπτωση
δεν θα πρέπει να σκεφθεί κανείς ως ιδέα τη λειτουργία και άλλης
πτέρυγας χωρίς να στελεχωθεί µε το αναγκαίο προσωπικό. Δεν
είναι καιρός να αποδώσουµε ευθύνες στη σηµερινή πολιτική ηγε-
σία. Ήδη έχει αναλάβει και φαίνεται ότι ενδιαφέρεται, όµως αυτοί
που άφησαν το σωφρονιστικό σύστηµα για τόσα πολλά χρόνια
χωρίς να έχει στελεχωθεί σωστά και χωρίς να κάνει καλά τη δου-
λειά του, φέρουν σοβαρά την πολιτική ευθύνη και κρίθηκαν ήδη
από τους πολίτες. Εννοώ τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, κύριε
Πρόεδρε.

Η οµαλή λοιπόν λειτουργία του καταστήµατος οφείλεται κυ-
ρίως στις υπεράνθρωπες προσπάθειες που καταβάλλουν οι ερ-
γαζόµενοι στο σύνολό τους που έχουν ως αποτέλεσµα τον
περιορισµό στο ελάχιστο των σοβαρών αρνητικών συνεπειών.
Αυτούς τους εργαζόµενους η ίδια η πολιτεία δεν τους αντιµετω-
πίζει σωστά και δεν εννοώ µόνο οικονοµικά, κυρίως όµως οικο-
νοµικά. Δεν τους αρµόζει αυτή η συµπεριφορά, κύριε Υπουργέ,
γιατί, όπως είπα προηγουµένως, η όποια δηµοσιονοµική πολιτική
που εφαρµόζεται στο σύνολο των υπαλλήλων τα τελευταία χρό-
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νια µπορεί να δηµιουργήσει ακόµα περισσότερα σοβαρά προ-
βλήµατα και γι’ αυτό καταθέσαµε αυτή την επίκαιρη ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε την
κυρία Αντιπρόεδρο.

Το λόγο έχει ο Υφυπουργός κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης για
τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κυρία συνά-
δελφε, ευχαριστώ πάρα πολύ για την επίκαιρη ερώτηση που
καταθέσατε. Είχαµε την ευκαιρία στην προηγούµενη ερώτηση να
θέσουµε επακριβώς τα ζητήµατα που αφορούν τη συµφόρηση
των φυλακών και τις λογικές αποσυµφόρησης. Αυτά τα προβλή-
µατα είναι κοινά και αφορούν όλα τα καταστήµατα κράτησης,
όπως βεβαίως αφορούν και το κατάστηµα κράτησης κεντρικής
Μακεδονίας στη Νιγρίτα Σερρών.

Μου δίνετε την ευκαιρία να αναφέρω ιστορικά το τι ενέργειες
έχουν γίνει ως προς την πρόσληψη προσωπικού, διότι αυτός
είναι ένας βασικός πυλώνας ώστε να µπορούν να σταθούν ευ-
πρεπώς οι φυλακές, αλλά και να υπάρξει ασφάλεια που είναι το
ζητούµενο πάνω απ’ όλα.

Όπως γνωρίζετε, ανέφερα πριν στον κύριο συνάδελφο τα οι-
κονοµικά δεδοµένα τα οποία είναι πενιχρά και τον προϋπολογι-
σµό που είναι εξίσου πενιχρός ώστε να αντιµετωπίσουµε αυτά
τα µεγάλα προβλήµατα. Το 2011-2013 υπάρχει ο περιορισµός
των προσλήψεων 1 προς 10, όπως γνωρίζετε. Παρ’ ότι υπήρξε
ένα σχετικό αίτηµα από το 2011 να προσληφθούν άτοµα σε εν-
νιακόσιες έξι θέσεις προσωπικού που έχει να κάνει µε πολλές ει-
δικότητες, αλλά όσον αφορά τη φύλαξη ήταν τριακόσιοι και όσον
αφορά την εξωτερική φρουρά τετρακόσιοι πενήντα, δυστυχώς
δεν κατέστη δυνατό να γίνει αυτό. Τουναντίον µάλιστα µε την
απόφαση 5058/2011 του Υπουργείου Εσωτερικών εγκρίθηκαν
µόνο οκτώ θέσεις δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης για το προσω-
πικό των καταστηµάτων κράτησης της χώρας. Αντιλαµβάνεστε
λοιπόν τις ελλείψεις.

Να επανέλθω ότι µε το 82483 έγγραφο του Υπουργείου προς
το Υπουργείο Οικονοµικών και το Υπουργείο Μεταρρύθµισης ζη-
τήθηκε η εξαίρεση των καταστηµάτων κράτησης της χώρας από
τον περιορισµό των προσλήψεων που προβλέπεται από την πα-
ράγραφο 2 του άρθρου 37 του ν. 3986/11. Το σηµαντικό είναι -
όπως το ανέφερα πριν και βέβαια δίνει µια πρώτη απάντηση στην
επίκαιρη ερώτησή σας- ότι µε την υπ’ αριθµό 19/2012 πράξη του
Υπουργικού Συµβουλίου ενεκρίθησαν πεντακόσιες νέες θέσεις
σωφρονιστικών υπαλλήλων, τις οποίες σύντοµα ελπίζω θα
έχουµε στη διάθεσή µας. Θα έλεγα ότι είναι µία πάρα πολύ ση-
µαντική απόφαση και θα πρέπει σύντοµα, όπως είπα και πριν, να
ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία.

Τώρα θα ήταν ουτοπία να πούµε ότι µπορούν να δοθούν λύ-
σεις µόνο µε την πρόσληψη προσωπικού. Είναι πολλά και γενι-
κότερα τα ζητήµατα που αντιµετωπίζουν. Θα ήθελα, όµως, να
αναφέρω τόσο κάποιες ενέργειες που γίνονται ως προς τις υπο-
δοµές, όσο και προς την ασφάλεια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Όσον αφορά τις υποδοµές, προσπαθούµε να διεκπεραι-
ώνουµε και να δίνουµε λύσεις µέσω του κρατικού προϋπολογι-
σµού και βεβαίως µέσω του ΤΑΧΔΙΚ, όπου µπορούµε να δια-
σφαλίζουµε όσο το δυνατόν περισσότερο ασφαλή, εύρυθµη και
την απρόσκοπτη λειτουργία των φυλακών.

Όσον αφορά την ασφάλεια –το είπα και πριν- γίνεται ιδιαίτερη
προσπάθεια από τους σωφρονιστικούς υπαλλήλους, για να µπο-
ρούµε να διασφαλίζουµε την ασφάλεια µε υπεράνθρωπες προ-
σπάθειες. Υπάρχουν βέβαια και διάφορα σχέδια που ήδη το
Υπουργείο µαζί µε το Υπουργείο Δηµόσιας Τάξης πάντα έχει υπ’
όψιν του και τηρεί.

Βεβαίως, είναι το οικονοµικό ζήτηµα, όπως αναφέρατε, για τα
νυχτερινά και τα εξαιρέσιµα, για τα οποία θα σας πω στη συνέ-
χεια και στη δευτερολογία µου περισσότερα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υφυπουργό.
Η Αντιπρόεδρος κ. Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά έχει το λόγο για

τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε να χαρακτηρίσω αστείο τον
αριθµό των οκτώ. Είναι αστείο και να το λέµε.

Τώρα σε ό,τι έχει να κάνει µε τους πεντακόσιους, περιµένουµε
να έρθουν όσο µπορείτε περισσότεροι στις Σέρρες.

Ένα άλλο θέµα το οποίο θα µπορούσε και θα έπρεπε το
Υπουργείο Δικαιοσύνης τάχιστα να κάνει είναι να βοηθήσετε σε
αιτήµατα αποσπάσεων και αιτήµατα µετατάξεων για τους φύλα-
κες ή τουλάχιστον για διοικητικούς υπαλλήλους ή για άλλο προ-
σωπικό το οποίο βοηθάει στη λειτουργία της φυλακής. 

Πρέπει να σας πω, ότι γνωρίζω πώς σιτίζονται οι άνθρωποι
εκεί. Έχω δοκιµάσει το φαγητό των φυλακισµένων, είναι πάρα
πολύ καλό, όταν επαρκούν τα κονδύλια για τη σίτισή τους. Δεν
µπορούν να βγαίνουν στη ζητιανιά οι άνθρωποι των φυλακών για
να εξασφαλίσουν τα αυτονόητα.

Γνωρίζετε πολύ καλά επίσης ότι υπήρξε και απόπειρα απόδρα-
σης. Αν, λοιπόν, συµβεί κάτι δυσάρεστο, το οποίο απευχόµεθα η
τοπική κοινωνία, θα έχει να κάνει πρώτα µε εµάς, το πολιτικό
προσωπικό του νοµού, και µετά µε εσάς. Εγώ είµαι απ’ αυτούς
που υποστήριξαν τη δηµιουργία αυτού του καταστήµατος κρά-
τησης, όµως µε ένα προαπαιτούµενο: Να υπάρχουν προσλήψεις,
να λειτουργήσει εύρυθµα µία φυλακή, ένα κατάστηµα κράτησης,
όπως προβλέπεται τουλάχιστον από τις διεθνείς συµβάσεις.

Έτσι, λοιπόν, εγώ περιµένω να δω τι αριθµό υπαλλήλων θα κα-
τευθύνετε προς το Κατάστηµα της Νιγρίτας.

Οι ελλείψεις στα τµήµατα της φύλαξης και της εξωτερικής
φρουράς είναι γνωστές, όπως επίσης αναγνωρίζουµε ότι η εύ-
ρυθµη και ασφαλής λειτουργία είναι σε απόλυτη συνάρτηση µε
τον αριθµό των κρατουµένων που εξυπηρετεί. Δεν µπορούµε να
ανοίγουµε, κύριε Υπουργέ και κύριε Γραµµατέα, άλλες πτέρυγες
µε ελάχιστους υπαλλήλους σε κάθε βάρδια. Και ένα ανθρώπινο
λάθος να συµβεί, καταλαβαίνετε ποια είναι τα αποτελέσµατα
αυτά, όχι µόνο για την ασφάλεια των κρατουµένων αλλά και των
εργαζοµένων και ιδιαίτερα της τοπικής κοινωνίας. Επιβάλλεται,
λοιπόν, η κάλυψη αυτών των αναγκών τάχιστα. 

Πρέπει να γνωρίζετε ότι ο αριθµός των θέσεων εργασίας στα
νυχτερινά -όπως ήδη το αναγνωρίσατε, αλλά εγώ πρέπει να το
πω- είναι εξαιρετικά µικρός και δεν επαρκή να καλύψει τις ανάγ-
κες. Πρέπει να γνωρίζετε ότι οι εργαζόµενοι έχουν να πληρωθούν
νυχτερινά και εξαιρέσιµα και υπερωρίες εδώ και δώδεκα µήνες.
Θα καταθέσω για τα Πρακτικά σχετικά έγγραφα.

(Στο σηµείο αυτό η ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Μαρία
Κόλλια-Τσαρουχά καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

Όντως, κύριε Υπουργέ, αναγνωρίζω ότι κληθήκατε σε αυτή τη
δύσκολη περίοδο να υλοποιήσετε µια πολιτική. Όλοι αναγνωρί-
ζουµε τις δυσκολίες και τις προθέσεις σας να αλλάξει προς το
καλύτερο η σωφρονιστική πολιτική της χώρας. Έχει σηµασία να
λάβουµε υπ’ όψιν µας τους κρατουµένους αλλά κυρίως κι αυ-
τούς, όπως είπα και προηγουµένως, που έρχονται καθηµερινά
σε επαφή µε τους κρατουµένους, όλους εκείνους τους σωφρο-
νιστικούς υπαλλήλους, τα στελέχη των φυλακών, τους διοικητι-
κούς υπαλλήλους, την εξωτερική φρουρά, ακόµη και τους
αστυνοµικούς µιας και περιµένουµε να ολοκληρωθούν οι διαδι-
κασίας ίδρυσης τµήµατος µεταγωγών.

Κύριε Υπουργέ, είµαι βέβαιη ότι γνωρίζετε ότι δεν είναι ποτέ
δυνατόν να σχεδιάσεις στρατηγικές να κινείσαι µε βάση τις επι-
στηµονικές προσεγγίσεις, να επιθυµείς να αλλάξεις την κατά-
σταση στις φυλακές δηµιουργώντας ιδρύµατα ανοιχτών
οριζόντων επανένταξης, όπως το οραµατιζόµαστε κάποιοι, χωρίς
όµως να λαµβάνεις υπ’ όψιν ότι κυρίως εκείνοι που καλούνται να
εφαρµόσουν αυτές τις στρατηγικές είναι περιθωριοποιηµένοι,
αδύναµοι και µε φρόνηµα και διάθεση πολλές φορές απαισιοδο-
ξίας. 

Εύχοµαι να µη συµβούν χειρότερα αλλά ας είµαστε προετοι-
µασµένοι να αντιµετωπίσουµε αυτό που έρχεται, κύριε Υπουργέ.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ο Υφυπουργός κ.
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Κωνσταντίνος Καραγκούνης έχει το λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-

νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε συνά-
δελφε, η µάχη για καλυτέρευση των όρων διαβίωσης και της
δουλειάς των σωφρονιστικών υπαλλήλων είναι συνεχής και διαρ-
κής. Αρκεί να αναφέρω ότι στη Νιγρίτα Σερρών –ξέρετε ότι η φυ-
λακή είναι ολοκληρωµένη- λειτουργούν οι δυο πτέρυγες ενώ έχει
πέντε πτέρυγες. Ο λόγος που δεν ανοίξαµε έστω την τρίτη πτέ-
ρυγα είναι για να µην επιβαρύνουµε άλλο τους σωφρονιστικούς
υπαλλήλους. Θα µπορούσαµε να είχαµε ανοίξει την τρίτη πτέ-
ρυγα. Δεν την ανοίγουµε όµως σεβόµενοι αυτή τη λογική. Γι’
αυτό και περιµένουµε τους πεντακόσιους νέους σωφρονιστικούς
υπαλλήλους για να έχουµε µια ορθότερη λειτουργία του σωφρο-
νιστικού καταστήµατος. 

Είναι σηµαντικό αυτό που είπατε για το φαγητό. Όντως
υπήρξε ένα πρόβληµα. Από τα 3,10 ευρώ που ήταν για το συσσί-
τιο του κάθε κρατουµένου είχε φτάσει τα 2,10 ευρώ. Με την
επέµβαση που κάναµε µέσω του ΤΑΧΔΙΚ το επαναφέραµε πάλι
στα 3 ευρώ. 

Να εξειδικεύσω λίγο στα νυχτερινά και εξαιρέσιµα που αναφέ-
ρατε. Σε ό, τι αφορά στην εκκρεµότητα των δεδουλευµένων νυ-
χτερινών του µηνός Οκτωβρίου 2010, ύψους 600.000 ευρώ, που
δεν καταβλήθηκαν καθόλου, δεν κατέστη δυνατή η δηµοσίευση
της σχετικής ΚΥΑ στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης. Σύµφωνα
µε τις διατάξεις του άρθρου 16 του ν. 3205/2003 περί αναδροµι-
κότητας, δύνανται να καταβληθούν µε πρακτικό του Νοµικού
Συµβουλίου του Κράτους κατόπιν εξώδικης αίτησης των ενδια-
φεροµένων. Για την καταβολή των δεδουλευµένων που αναλο-
γούν στο υπόλοιπο χρονικό διάστηµα, από το Νοέµβριο 2010 -
Δεκέµβριο 2011, έχουν εκδοθεί και δηµοσιευθεί όλες οι σχετικές
ΚΥΑ για αποζηµίωση νυχτερινών και εξαιρέσιµων ηµερών προ-
σωπικού καταστήµατος κράτησης συµπεριλαµβανοµένων και του
καταστήµατος κράτησης στη Νιγρίτα Σερρών. Για το χρονικό
διάστηµα Ιανουαρίου-Ιουνίου 2012 δεν κατέστη δυνατή η κατα-
βολή αποζηµίωσης για νυχτερινά και εξαιρέσιµα του προσωπικού
του καταστήµατος κράτησης λόγω πολλών προβληµάτων, όπως
µη επαρκούς πίστωσης και επιστροφής ανυπόγραφων ΚΥΑ από
το Υπουργείο Οικονοµικών για διαφόρους λόγους. 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κα-
ταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια προκειµένου οι υπάλληλοι
των καταστηµάτων κράτησης να αποζηµιωθούν αναδροµικά για
το ανωτέρω χρονικό διάστηµα. Ήδη ετοιµάζουµε τη σχετική νο-
µοθετική τροπολογία την οποία θα φέρουµε σύντοµα στη Βουλή,
το αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα, προκειµένου να καλύ-
ψουµε το τελευταίο εξάµηνο. 

Γνωρίζω και γνωρίζετε πολύ καλά, κυρία συνάδελφε, την οικο-
νοµική κατάσταση της χώρας. Είναι περιττό να το αναφέρω συ-
νέχεια. Πιστέψτε όµως σε καµµία περίπτωση δεν παραγνωρί-
ζουµε την αναγκαιότητα αυτά τα χρήµατα να καταβληθούν το
συντοµότερο δυνατό στους ανθρώπους αυτούς που συνεχώς δί-
νουν το είναι τους για τα καταστήµατα κράτησης για την ασφαλή
και την εύρυθµη λειτουργία τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Λεωνίδας Γρηγοράκος): Ευχαριστούµε τον

κ. Υφυπουργό.
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό 35/24-

7-2012 δευτέρου κύκλου του Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Αθανασίου Παφίλη προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για δωρεάν ένταξη στους δη-
µόσιους παιδικούς σταθµούς όλων των παιδιών. 

Κύριε Παφίλη, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η κατάσταση που δια-

µορφώνεται στους παιδικούς σταθµούς ιδιαίτερα στην περιοχή
της Αττικής οδηγεί στον αποκλεισµό περισσότερων χιλιάδων παι-
διών από το δικαίωµα δηµόσιας δωρεάν προσχολικής αγωγής.
Όπως θα γνωρίζετε και εσείς υπάρχει λειψή χρηµατοδότηση, µει-
ωµένη χρηµατοδότηση, η οποία µειώνεται συνεχώς. Απ’ αυτή την
άποψη όλο και περισσότεροι δήµοι κλείνουν παιδικούς σταθµούς
ενώ οι ανάγκες µεγαλώνουν. 

Δεύτερον, υπάρχει πρόβληµα µε τη µείωση προσωπικού, µε
τη λήξη συµβάσεων, µε συνταξιοδοτήσεις και µε την απαγό-

ρευση των προσλήψεων. 
Και ξέρετε, καταλήγουν οι παιδικοί σταθµοί να είναι πάρκινγκ

παιδιών και όχι να γίνεται κάποια ουσιαστική προσχολική αγωγή
µε ευθύνη των κυβερνήσεων και όχι των ίδιων των εργαζοµένων.

Μέχρι τώρα στους δήµους της Αττικής -από τα στοιχεία που
έχουµε- µένουν δύο χιλιάδες τριακόσια είκοσι παιδιά έξω από
παιδικούς σταθµούς. Και, βέβαια, είναι πολύ περισσότερα, διότι
πάρα πολλοί δεν κάνουν καν αίτηση γιατί ξέρουν ότι θα απορρι-
φθεί.

Τρίτο είναι το θέµα των τροφείων. Εδώ έχουν καταλήξει πλέον
να είναι ανταποδοτικές οι οποιεσδήποτε κοινωνικές παροχές που
υπάρχουν. Και σε αυτό φταίνε και οι δήµοι βέβαια. Ενώ ο ελλη-
νικός λαός υφίσταται βαρύτατη φορολογία, σε τέτοιες δύσκολες
περιόδους επιβαρύνονται µε τροφεία. Και προς αυτή την κατεύ-
θυνση δεν γίνεται τίποτα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ - ΤΣΑΡΟΥΧΑ)

Αυτό που προβλήθηκε µέχρι τώρα ήταν η αντικατάσταση µε
ευρωπαϊκά προγράµµατα. Αυτά, όµως, τα προγράµµατα είναι και
ανεπαρκή, είναι και ληξιπρόθεσµα. Εκτός αυτού, όµως, δηµιουρ-
γούν ελαστικές εργασιακές σχέσεις και φυσικά οι εργαζόµενοι
πληρώνονται πολύ λιγότερα.

Τι ζητάµε εµείς και τι προτείνουµε: 
Ζητούµε να ενταχθούν όλα τα παιδιά, χωρίς διακρίσεις και

προϋποθέσεις, στους παιδικούς σταθµούς. 
Δεύτερον, να καταργηθούν τα τροφεία και να υπάρξει πλήρης

ποιοτική σίτιση. Στο 2012 είµαστε και όχι στο 1912. 
Τρίτον, να ανανεωθούν οι συµβάσεις, να µονιµοποιηθούν οι ερ-

γαζόµενοι για να καλυφθούν οι ανάγκες των παιδικών σταθµών
και να µην κλείσει κανένας και από το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων να προωθηθεί η κατασκευή νέων. Υπάρχουν πάρα
πολλές τέτοιες περιπτώσεις, αλλά δεν έχω χρόνο να τις ανα-
λύσω.

Τέλος, να αξιοποιηθούν τα δηµόσια και τα δηµοτικά κτήρια,
που υπάρχουν, προς αυτή την κατεύθυνση και όχι να τα ξεπου-
λήσετε, όπως σχεδιάζετε στο πλαίσιο του γενικότερου προγράµ-
µατος.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια–Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς, κύριε συνάδελφε.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κύριε

συνάδελφε, θέλω να σας ευχαριστήσω για τη δυνατότητα που
µου δίνετε µε την ερώτησή σας, να αναδείξω ενώπιον της Εθνι-
κής Αντιπροσωπείας ένα κρίσιµο και εξαιρετικά ευαίσθητο ζή-
τηµα, το ζήτηµα των βρεφονηπιακών σταθµών των δήµων.

Θέλω να διαβεβαιώσω την Εθνική Αντιπροσωπεία ότι η ηγεσία
του Υπουργείου Εσωτερικών δεν έχει καµµία απολύτως διάθεση
να εξωραΐσει ή να κρύψει την πραγµατική κατάσταση. Θα περι-
γράφει µε ειλικρίνεια την κατάσταση όπως έχει και θα επιδιώκει,
µε όλες της τις δυνάµεις, να κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να αντι-
µετωπίσει τα προβλήµατα µαζί µε τους Οργανισµούς Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης και φυσικά µε τις άλλες πολιτικές δυνάµεις του
Κοινοβουλίου. 

Μερικά πράγµατα τώρα για την ουσία:
Όταν αναλάβαµε πριν µερικές ηµέρες την ευθύνη του Υπουρ-

γείου, εκκρεµούσε ακόµη η κεντρική εγκύκλιος που έπρεπε να
υπογραφεί από το συναρµόδιο Υπουργείο Διοικητικής Μεταρ-
ρύθµισης για την απελευθέρωση κάποιων εκτάκτων ή τακτικών
προσλήψεων που έχουν να κάνουν µε αυτήν καθαυτήν τη λει-
τουργία των βρεφονηπιακών σταθµών αλλά και άλλων κοινωνι-
κών δοµών των δήµων.

Επετεύχθη, µε διαπραγµάτευση που έγινε και µε το οικονοµικό
επιτελείο και µε την τρόικα που θέτει τους διάφορους οικονοµι-
κούς περιορισµούς, να εξαιρεθεί από τον περιορισµό των προσ-
λήψεων το κοµµάτι εκείνο που αφορά τις κοινωνικές δοµές των
δήµων. Έτσι, διασφαλίστηκε η έκδοση της δικής µας εγκυκλίου
για πάνω από τέσσερις χιλιάδες επτακόσιες θέσεις εργασίας
εποχικές, που καλύπτουν και αυτές τις δοµές που περιγράψατε,
χωρίς ούτε µία ώρα καθυστέρηση.

Υπογράψαµε τη σχετική εγκύκλιο. Αυτήν τη στιγµή οι δήµοι κα-
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ταγράφουν τις ανάγκες τους. Εντός του καλοκαιριού θα έχουν
ολοκληρωθεί όλες οι διαδικασίες ώστε η σχολική χρονιά να ξεκι-
νήσει κανονικά και χωρίς προβλήµατα, σε σχέση, τουλάχιστον,
µε άλλες χρονιές στο παρελθόν.

Βεβαίως, η οικονοµική κρίση έχει οδηγήσει στην αύξηση της
ζήτησης. Είναι σαφές ότι οι οικογένειες που δοκιµάζονται, οι
οποίες δεν έχουν την οικονοµική δυνατότητα πλέον να πληρώ-
νουν έναν ιδιωτικό σταθµό, πληρώνουν το δήµο, ο οποίος στοι-
χίζει λιγότερο, για να καλύψουν τα παιδιά τους.

Παρ’ όλα αυτά, η χρηµατοδότηση που φέτος έχει διασφαλι-
στεί, περιλαµβάνει 125.000.000 περίπου από ΕΣΠΑ, όπως σωστά
είπατε -και δεν καταλαβαίνω γιατί είναι κακό να αξιοποιήσουµε
ευρωπαϊκά κονδύλια που παραµένουν διαθέσιµα γι’ αυτήν τη
δουλειά- αλλά και από ΚΑΠ, από κεντρικούς αυτοτελείς πόρους.
Είναι στη διακριτική του κάθε δηµάρχου τι ποσοστό των ΚΑΠ θα
διαθέσει στη στήριξη των κοινωνικών δοµών. 

Εµείς πάντως ενθαρρύνουµε τη στήριξη των κοινωνικών
δοµών. 

Επίσης, είναι στη διακριτική τους ευχέρεια –όπως πολύ σωστά
το είπατε- να αποφασίσουν οι δήµοι, αν θα βάλουν τροφεία και
τι είδους. Ο νόµος και οι κανονισµοί λειτουργίας προτάσσουν αυ-
τούς που είναι κοινωνικά σε δύσκολη θέση, όπως της µονογονεϊ-
κές οικογένειες, τα ορφανά, τους ανθρώπους που έχουν
πραγµατική οικονοµική αδυναµία έναντι άλλων που θα είχαν την
οικονοµική άνεση, ενδεχοµένως, να στείλουν τα παιδιά τους
αλλού. 

Θα συµφωνήσω και στο κτηριακό θέµα µαζί σας. Εµείς ήδη µε
σχετική εγκύκλιο έχουµε ενθαρρύνει να προχωρήσει ένα γενναίο
πρόγραµµα. Μετά από καθυστέρηση επτά µηνών, την προηγού-
µενη µόλις εβδοµάδα µε παρέµβασή µας καταφέραµε να ξεµ-
πλοκάρουµε τα χρήµατα της ΣΑΤΑ, δηλαδή, 299 εκατοµµύρια
ετήσιες επιχορηγήσεις που θα επιτρέψουν στους δήµους, εφό-
σον προτάξουν τις κοινωνικές δοµές, να αξιοποιήσουν ένα κοµ-
µάτι αυτών των κονδυλίων και αξιοποιώντας και τα δηµόσια
κτήρια, αλλά και τα µη δηµόσια κτήρια να προχωρήσουν σε τέ-
τοιου είδους επενδύσεις. 

Πληροφοριακά σας λέω ότι φέτος φαίνεται ότι θα υπάρξει η
δυνατότητα από τους ΟΤΑ να απορροφήσουν περίπου σαράντα
πέντε χιλιάδες ωφελούµενα παιδιά σε αυτές τις δοµές. Είµαι βέ-
βαιος ότι δεν επιλύεται ολοκληρωτικά το πρόβληµα. Σίγουρα,
όµως, η συµβολή αυτών των κοινωνικών δικτύων είναι καθορι-
στική και η στήριξη που παρέχουν προς την κοινωνία που δοκι-
µάζεται είναι µεγάλη. 

Σε αυτόν τον αγώνα που περιγράψατε για να βελτιώσουµε πε-
ραιτέρω αυτές τις κοινωνικές δοµές, νοµίζω ότι θα είµαστε σύµ-
µαχοι όλοι µας µέσα σε αυτήν την Αίθουσα για να µπορέσουµε
να στηρίξουµε την κοινωνία να ξεπεράσει τις δυσκολίες. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κι εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, και να θέλετε –που δεν θέλετε- δεν µπορείτε

να κρύψετε την κατάσταση. Η κατάσταση είναι τραγική. Και η κα-
τάσταση δεν είναι όπως εµφανίζεται µε τα επίσηµα στοιχεία. 

Σας ανέφερα ορισµένα πράγµατα. Ας δούµε, λοιπόν, πιο πρα-
κτικά το θέµα. 

Πρώτον, µια άνεργη µάνα η οποία είναι ανασφάλιστη, µπορεί
να στείλει το παιδί της στον παιδικό σταθµό; Όχι, δεν µπορεί,
γιατί δεν έχει ένσηµα. 

Σε µια οικογένεια ενός µικρέµπορου, η γυναίκα, η οποία δου-
λεύει για να στηρίξει το µαγαζί που είναι σε άθλια κατάσταση
λόγω της οικονοµικής κρίσης, µπορεί να γράψει το παιδί της στο
βρεφονηπιακό σταθµό; Όχι, δεν µπορεί, γιατί δεν µπορεί να απο-
δείξει ότι κρατάει το µαγαζί, γιατί υπάρχουν τυπικές προϋποθέ-
σεις που απαιτούνται.

Μια µητέρα που έχει εξασφαλίσει να δουλεύει µε 300 ευρώ και
400 ευρώ, καλείται να πληρώσει τροφεία, τα οποία την επιβαρύ-
νουν και δεν µπορεί να ζήσει καν µε τα χρήµατα τα οποία παίρνει.
Εποµένως, το πρόβληµα είναι πολύ µεγαλύτερο απ’ ό,τι επίσηµα
παρουσιάζεται. 

Δεύτερο θέµα: Δεν ξέρω αν αυτές οι τέσσερις χιλιάδες επτα-
κόσιες προσλήψεις είναι µόνιµοι και µε ποια σχέση εργασίας. 

ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Όχι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Αυτό δεν το διευκρινίσατε. Είναι επο-

χικοί και εποµένως κάποτε µπορεί να απολυθούν. 
Όσον αφορά το θέµα των ευρωπαϊκών κονδυλίων και του

ΕΣΠΑ εµείς όχι µόνο δεν είµαστε αντίθετοι αλλά λέµε ότι αυτά
είναι ένα µέρος από αυτά που κλέβουν και από τον ελληνικό λαό
και από τους λαούς της Ευρώπης. 

Το ερώτηµα, όµως, που τίθεται είναι: Λύνουν οριστικά το πρό-
βληµα ή όχι; Είναι προσωρινά και είναι αναποτελεσµατικά. Και τι
θα γίνει όταν τελειώσουν; Πώς θα λυθεί το πρόβληµα; Για το
λόγο αυτό, λοιπόν, λέµε ότι δεν είναι αποτελεσµατικά αυτά τα
κονδύλια.  

Τρίτο θέµα: Υπάρχει τεράστιο πρόβληµα µε τους δήµους. Φυ-
σικά έχουν ευθύνη και οι δήµαρχοι. Εµείς δεν τους αφήνουµε
έξω από την ευθύνη. Όταν κόβεται, όµως, η κεντρική χρηµατο-
δότηση από το κράτος, προχωρούν και αυτοί σε ανάλογες περι-
κοπές. Κι εδώ έχουµε περιπτώσεις πολλών δήµων: Στο Περιστέρι
έχουµε τετρακόσια παιδιά έξω, στη Νέα Ιωνία, στο Χαλάνδρι.
Αυτά είναι δηµοσιευµένα. Τυχαία σήµερα στον Τύπο γράφονται
πάρα πολλά πράγµατα και δίνονται και πάρα πολλά στοιχεία. 

Άρα, λοιπόν, αν δεν λυθεί το θέµα της χρηµατοδότησης από
την πλευρά της Κυβέρνησης, δεν µπορούν οι δήµοι να προχω-
ρήσουν στο να απορροφήσουν τα παιδιά, τα οποία ζητούν να
πάνε στους βρεφονηπιακούς σταθµούς. Και είναι ανάγκη να
πάνε. 

Από εκεί και πέρα, βέβαια, για να λέµε τα σύκα-σύκα και τη
σκάφη-σκάφη, κάθε δήµαρχος έχει την ευθύνη απέναντι στο λαό
της περιοχής του για το αν κάνει όλες τις κοινωνικές παροχές
ανταποδοτικές. Και εδώ έχουµε καταλήξει. Τίποτα δεν προσφέ-
ρεται πλέον. Απ’ όλη τη φορολογία που δίνει ο ελληνικός λαός
δεν υπάρχει ουσιαστικά τίποτα δωρεάν ούτε γυµναστήριο ούτε
κολυµβητήριο ούτε αθλητισµός, πολύ περισσότερο βρεφονηπια-
κοί σταθµοί. Δυστυχώς, αυτή είναι η κεντρική λογική. 

Σε ό,τι αφορά το κτηριακό πρόγραµµα, µακάρι να το προχω-
ρήσετε. Εµείς δεν έχουµε αντίρρηση να προχωρήσει. Εδώ, όµως,
υπάρχουν από το 1985 στο Δήµο της Αθήνας σχέδια κι έχουµε
φτάσει στο 2012 και δεν έχει γίνει τίποτα. Υπάρχουν κτήρια και
δηµόσια και δηµοτικά και χρειάζεται ένα γενναίο πρόγραµµα από
το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, ώστε να γίνουν παιδικοί
σταθµοί. 

Σε κάθε περίπτωση νοµίζουµε ότι δεν πρόκειται να λυθεί εύ-
κολα το πρόβληµα και ζητούµε για µία φορά ακόµα τουλάχιστον
σ’ αυτόν τον ευαίσθητο τοµέα που έχει να κάνει µε παιδιά µικρής
ηλικίας να δώσετε µεγαλύτερο βάρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Στυλιανίδης για τρία
λεπτά.

ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κύριε
συνάδελφε, εγώ κατανοώ την ευαισθησία σας και είµαι απόλυτα
ταυτισµένος µαζί σας στη διάθεση να αποκαλύπτουµε µαζί την
πραγµατικότητα και µαζί να παλεύουµε για να τη διορθώσουµε,
ο καθένας από το δικό του µετερίζι. Επιτρέψτε µου, όµως, να πω
ότι πρέπει να είµαστε σε αυτήν την προσπάθεια ρεαλιστές, να
ξέρουµε ποιες είναι οι πραγµατικές µας δυνατότητες, να ιεραρ-
χούµε τις προτεραιότητες και να προσπαθούµε να τις υλοποι-
ούµε, χωρίς να λέµε λόγια τα οποία δεν µπορούν να εφαρµο-
στούν.

Κοινωνικά κριτήρια, είπατε. Συµφωνώ µαζί σας. Γι’ αυτό και µία
από τις πρώτες συσκέψεις που οργανώσαµε στο Υπουργείο ήταν
να καλέσουµε τους αρµόδιους υπαλλήλους και χειριστές αυτού
του θέµατος και να δούµε κατά πόσο πρέπει να προσαρµοστεί ο
κανονισµός λειτουργίας των βρεφονηπιακών σταθµών σε συγκε-
κριµένα ευρωπαϊκά στάνταρτ, ώστε τα κοινωνικά κριτήρια να
προτάσσονται ακόµα πιο έντονα απ’ ό,τι προτάσσονταν µέχρι σή-
µερα. 

Παρ’ όλα αυτά, όµως, σας λέω ότι είναι στη διακριτική ευχέ-
ρεια των ΟΤΑ και τώρα και τροφεία να µην πάρουν από κάποι-
ους, όταν νιώθουν ότι έχουν πραγµατική ανάγκη, αλλά βεβαίως
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και να βάλουν τους πλούσιους να πληρώνουν για τους φτωχούς.
Αυτοί που δεν έχουν ανάγκη, µε τα τροφεία που θα δίνουν, να
καλύπτουν αυτούς που πραγµατικά έχουν ανάγκη. Και εκεί θα
πρέπει να δούµε τη συνεργασία του κράτους και των ΟΤΑ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, για ποιους πλούσιους
µιλάµε; Μην τα λέµε αυτά εδώ…

ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Τα λέµε,
γιατί είναι πρακτικές οι οποίες εφαρµόστηκαν σε πολλά µέρη του
κόσµου µε επιτυχία και εθελοτυφλούµε, όταν εµείς αρνούµαστε
να τις εφαρµόσουµε. Πιστεύοντας ότι το κράτος έχει ατελείωτα
χρήµατα, είδατε πού φθάσαµε. Θα πρέπει, λοιπόν, να κάνουµε
το καλύτερο δυνατό µε τα υφιστάµενα όπλα.

Εγώ αντιλαµβάνοµαι ότι είναι πρόβληµα και εκπαιδευτικά ένας
βρεφονηπιοκόµος να προσλαµβάνεται για δύο µήνες. Γι’ αυτό
και προτάξαµε τα ενδεκάµηνα στους βρεφονηπιακούς, ώστε τα
εξειδικευµένα άτοµα που θα προσληφθούν να καλύψουν όλη τη
σχολική χρονιά.

Εάν θέλετε, να ανοίξουµε και ένα άλλο ζήτηµα, το ποιος θα
πρέπει να έχει συνολικά την ευθύνη της προσχολικής αγωγής,
διότι αυτό είναι σκόρπιο τώρα. Μόνο από το υποχρεωτικό διετές
νηπιαγωγείο ξεκινά το Υπουργείο Παιδείας, ενώ ο υπόλοιπος
χώρος αξιοποιείται, κατευθύνεται, προσδιορίζεται από διάφο-
ρους. Θα πρέπει, λοιπόν, και αυτό να οργανωθεί.

Από εκεί και πέρα, θα ήθελα να σας πω ότι στους ΟΤΑ απα-
σχολούνται ενενήντα επτά χιλιάδες µόνιµα άτοµα. Έτσι, λοιπόν,
εάν µπούµε στη λογική των µονιµοποιήσεων, το µόνο που θα κά-
νουµε είναι να καταστρέψουµε περαιτέρω το κράτος µας. Εδώ
χρειάζονται άνθρωποι «φρέσκοι», εξειδικευµένοι σε συγκεκρι-
µένη δουλειά, για να µπορούν να προσλαµβάνονται και να προ-
σφέρουν τις υπηρεσίες τους µε ασφάλεια, µε αντικειµενικότητα,
µε αξιοκρατία, για να µπορούµε να κρατούµε όρθια τα κοινωνικά
δίκτυα.

Έχουµε πει από την πρώτη στιγµή ότι για εµάς έχει µεγάλη
αξία η πολιτική κοινωνικής ασπίδας που εξαγγείλαµε στις προ-
γραµµατικές δηλώσεις, διότι µόνο αυτή η πολιτική κοινωνικής
ασπίδας θα αποτελέσει τον πραγµατικό πόλεµο κατά της φτώ-
χειας. Τα κοινωνικά δίκτυα των δήµων είναι τα µόνα ζωντανά,
συγκροτηµένα και λειτουργούντα δίκτυα που µπορούν να προ-
φυλάξουν, να προστατεύσουν και να στηρίξουν εκείνα τα κοµµά-
τια της κοινωνίας που δοκιµάζονται. Για να µείνουν όρθια, θα
πρέπει να τα βοηθήσουµε να έχουν και λειτουργικότητα και ευε-
λιξία. Εάν τα κλείσουµε σε λογικές δηµοσίου, τότε θα τα κατα-
στρέψουµε και αυτά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 40/24-7-2012 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή της Χρυσής Αυγής κ.
Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµά-
των, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τη δωρεάν παραχώ-
ρηση σταδίων των Αθηνών σε µουσουλµάνους για τη γιορτή του
ραµαζανίου.

Το λόγο έχει ο κ. Παναγιώταρος για δύο λεπτά, για να αναπτύ-
ξει την επίκαιρη ερώτησή του.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, για τέταρτη ή πέµ-
πτη φορά τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται έντονα το φαινό-
µενο δεκάδες ή και εκατοντάδες χιλιάδες –κανείς δεν ξέρει
πόσοι- τριτοκοσµικών λαθροεισβολέων, λαθροµεταναστών που
έχουν εισβάλει παράνοµα στην πατρίδα µας, να κάνουν επίδειξη
δύναµης µε το να «εξασκούν» τα θρησκευτικά τους καθήκοντα
σε δηµόσιους χώρους, προκαλώντας το κοινό αίσθηµα των Ελ-
λήνων πολιτών, των µόνων νοµίµως κατοικούντων σε αυτήν τη
χώρα.

Πριν από τρία χρόνια είχε παρουσιαστεί το φαινόµενο και είχε
συζητηθεί πολύ έντονα το γεγονός ότι είχαν καταλάβει όλες τις
µεγάλες πλατείες, δηµόσιους χώρους έξω από το πανεπιστήµιο,
χώρους στην πλατεία Οµονοίας, στην πλατεία Συντάγµατος, παν-
τού, παρανόµως, παρανόµως, παρανόµως. 

Με τη δυναµική αντίδραση της Χρυσής Αυγής και των εξα-
γριωµένων Ελλήνων πολιτών σε ολόκληρη την επικράτεια, µα κυ-
ρίως στο πολύπαθο κέντρο των Αθηνών, πέρυσι και φέτος

αποφασίστηκε να γίνει σε κάποιους κλειστούς χώρους. Στο
Ολυµπιακό Στάδιο, στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας για την Αθήνα
και έχουν οριστεί και κάποιοι χώροι από τους κατά τόπους δή-
µους σε όλη την ελληνική επικράτεια. 

Ας ξεπεράσουµε το γεγονός ότι είναι λαθροεισβολείς και ότι
θα πρέπει να τους σταµατάνε στα σύνορα και αµέσως να τους
στέλνουν πίσω στις πατρίδες τους. Ας ξεπεράσουµε το γεγονός
ότι χρησιµοποιούν τα δηµόσια µέσα µεταφοράς και έρχονται δω-
ρεάν στα µεγάλα αστικά κέντρα, µαζί µε κάποιο χαρτζιλίκι που
τους δίνει το ελληνικό κράτος. Ας ξεπεράσουµε όλα τα υπόλοιπα
και ας φτάσουµε στο προκείµενο. 

Τώρα τον Αύγουστο είναι το Ραµαζάνι και το Υπουργείο Παι-
δείας έχει συνεννοηθεί, ώστε να παραχωρήσει το Ολυµπιακό
Στάδιο, το Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας και κάποιους άλλους χώ-
ρους. 

Ερώτηση πρώτη: Έχετε έρθει σε επαφή µε το Υπουργείο Δη-
µοσίας Τάξεως, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η τάξη και ότι θα
υπάρξει κάποιος έλεγχος για το ποιοι από αυτούς είναι νόµιµοι,
ποιοι είναι παράνοµοι, ποιοι είναι λιγότερο παράνοµοι κ.λπ.; 

Ερώτηση δεύτερη: Τα έξοδα του Ολυµπιακού Σταδίου, τα
έξοδα του Σταδίου Ειρήνης και Φιλίας, ποιος θα τα πληρώσει;
Πάλι το κοστούµι θα πάει στους Έλληνες πολίτες και στον Έλ-
ληνα φορολογούµενο που δεν έχει λεφτά για να µπορέσει να εκ-
πληρώσει καµµία από τις συµβατικές του υποχρεώσεις προς το
ελληνικό κράτος; Και δευτερευόντως, πάλι το Υπουργείο Παι-
δείας εµφανίζεται τόσο άνετο οικονοµικά µετά από άλλες απο-
φάσεις που επάρθησαν προ µηνών, όπως αυτή που δώσατε -ενώ
το χειµώνα τα παιδάκια δεν είχαν πετρέλαιο στα σχολεία και το
Υπουργείο Παιδείας δεν µερίµνησε γι’ αυτό- κάποιες δεκάδες χι-
λιάδες ευρώ στη λεσβιακή κοινότητα Ελλάδος για κάποιο πρό-
γραµµα και τώρα πάλι δωρεάν παραχωρείτε κάποιους χώρους
του ελληνικού δηµοσίου σε λαθροµετανάστες;  

Απαντήστε µας παρακαλώ για το θέµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Θα ήθελα µε την ευκαιρία της ερώτησης του συναδέλφου να
πω ότι η ελληνική πολιτεία είναι σταθερά προσηλωµένη στο σε-
βασµό της θρησκευτικής ελευθερίας σε όλες τις εκφάνσεις και
στο πλαίσιο αυτό ο δικός µας στόχος, όπως και κατά το προ-
ηγούµενο έτος είναι η τέλεση της προσευχής µε αξιοπρέπεια και
ασφάλεια για όλους. Και αυτό το κάνουµε σεβόµενοι τις επιταγές
του Συντάγµατος, το άρθρο 9 της Ευρωπαϊκής Σύµβασης των
Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, αλλά και τις συµβάσεις του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης.

Όπως ορίζει το άρθρο 13 παράγραφος 2 του Συντάγµατος,
κάθε γνωστή θρησκεία είναι ελεύθερη και τα σχετικά µε τη λα-
τρεία της τελούνται ανεµπόδιστα υπό την προστασία των νόµων.
Η άσκηση της λατρείας δεν επιτρέπεται να προσβάλλει τη δηµό-
σια τάξη ή τα χρηστά ήθη και ο προσηλυτισµός απαγορεύεται.
Όπως επίσης ορίζει το άρθρο 9 της Ευρωπαϊκής Σύµβασης των
Δικαιωµάτων του Ανθρώπου ότι κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα
στην ελευθερία της σκέψης, της συνείδησης και της θρησκείας.
Το δικαίωµα αυτό περιλαµβάνει την ελευθερία της εκδήλωσης
ατοµικά ή συλλογικά, δηµόσια ή ιδιωτικά του θρησκεύµατος ή
των πεποιθήσεων, της λατρείας, της διδασκαλίας, της ενάσκη-
σης και της παρακολούθησης θρησκευτικών καθηκόντων και τε-
λετουργιών. Και επίσης, ότι η ελευθερία της εκδήλωσης του
θρησκεύµατος ή των πεποιθήσεων υπόκειται µόνο στους περιο-
ρισµούς που προβλέπονται από το νόµο και είναι αναγκαίοι σε
µια δηµοκρατική κοινωνία για την προστασία της δηµόσιας
ασφάλειας, την προστασίας της δηµόσιας τάξης, της υγείας και
των ηθών ή για την προστασία των δικαιωµάτων και των ελευθε-
ριών των άλλων.

Θα έλεγα επίσης ότι και σύµφωνα µε τις συµβάσεις του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης κάθε χώρα πρέπει να συνεχίσει να σέβεται
τις ιδιαιτερότητες των συµβαλλοµένων µερών στον τοµέα της
θρησκείας και ταυτόχρονα να προασπίζεται τα δικαιώµατα των
µειονοτήτων τα οποία χρήζουν ίσης προστασίας στον τοµέα των
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ανθρωπίνων δικαιωµάτων σύµφωνα µε τα εθνικά συντάγµατα,
όσο και µε την Ευρωπαϊκή Σύµβαση των Δικαιωµάτων του Αν-
θρώπου.

Τώρα επί του θέµατος το οποίο θέσατε, θα ήθελα να σας ανα-
φέρω ότι µετά από σύσκεψη που πραγµατοποιήθηκε ανάµεσα
στους συναρµόδιους Υπουργούς, δηλαδή, τον εκπρόσωπο του
Υπουργείου Εσωτερικών, τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Παι-
δείας  και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού και του
Υπουργείου Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, απο-
φασίστηκε, στο πλαίσιο του σεβασµού των θρησκευτικών ελευ-
θεριών και των δικαιωµάτων του ανθρώπου να παραχωρηθούν
για την απρόσκοπτη τέλεση των θρησκευτικών καθηκόντων τους,
δηλαδή της προσευχής, κατά την εορτή της ισλαµικής θρη-
σκείας, δηλαδή της λήξης της νηστείας του Ραµαζανίου σε
όσους µουσουλµάνους της περιοχής της πρωτεύουσας το επι-
λέξουν, δυο χώροι -όχι τα στάδια- έξω από τα στάδια, το Στάδιο
Ειρήνης και Φιλίας και το Ολυµπιακό Αθλητικό Κέντρο Αθηνών.

Αυτοί οι χώροι έξω από τα δύο στάδια χρησιµοποιήθηκαν για
τον ίδιο σκοπό και το παρελθόν έτος. Είναι σαφές, λοιπόν, ότι
δεν παραχωρούνται τα στάδια αλλά χώροι έξω από αυτά.

Επίσης, θέλω να τονίσω, ότι αυτό το οποίο θα συµβεί δεν είναι
ένας εορτασµός αλλά είναι µία προσευχή, η οποία διαρκεί µισή
ώρα, γίνεται τις 8.00’ το πρωί και ο χώρος δεσµεύεται από τις
7.30’ το πρωί µέχρι τις 11.00’ για την οµαλή προσέλευση και απο-
χώρηση όλων. 

Όπως κι εσείς ο ίδιος τονίσατε, τα προηγούµενα έτη αυτό γι-
νόταν σε πλατείες και άλλους χώρους και ήταν µια εικόνα η
οποία δεν ήταν και η καλύτερη και νοµίζω ότι δεν ήταν καλή ει-
κόνα για τη χώρα και θα µπορούσε να δηµιουργήσει και προβλή-
µατα για την κοινωνική ειρήνη. Γι’ αυτό, λοιπόν, κατόπιν
αιτήµατος, δίδονται δύο χώροι έξω από τα στάδια ακριβώς για
την τέλεση της προσευχής. Αυτό είναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Βου-
λευτά, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Είπατε για την εφαρµογή των νόµων.
Αν εφαρµόζονταν οι νόµοι σε αυτήν τη χώρα, θα είχαν εφαρµο-
στεί και όλοι οι νόµοι που λένε για άµεση απέλαση των λαθρο-
µεταναστών, οπότε δεν θα είχαµε και αυτό το πρόβληµα, πού θα
βάλουµε τις εκατοντάδες χιλιάδες παράνοµους αλλόθρησκους
για να εκπληρώσουν τα θρησκευτικά τους καθήκοντα.

Είπατε για νόµους και για ισότητα σε αυτήν τη χώρα. Πριν από
µερικούς µήνες οι Ενώσεις Ποντίων στη Θεσσαλονίκη δεν µπό-
ρεσαν να βρουν έναν ανοιχτό χώρο σε ολόκληρη τη Θεσσαλο-
νίκη, γιατί ο προοδευτικός της Δήµαρχος, κ. Μπουτάρης, τους
απαγόρευσε οποιαδήποτε µορφή εκδηλώσεων σε ανοικτούς χώ-
ρους στο Δήµο Θεσσαλονίκης και κάποιοι από αυτούς που έκα-
ναν µια εκδήλωση «έφαγαν» και ένα πολύ ωραίο πρόστιµο. Αυτή
είναι η ισότητα µεταξύ  των Ελλήνων που πληρώνουν κιόλας σε
αυτήν τη χώρα και των παρανόµως ευρισκόντων εδώ.

Επίσης, λέµε για σεβασµό στις θρησκευτικές ελευθερίες. Οι
θρησκευτικές ελευθερίες, όµως, κάποιων από αυτούς -υπάρχουν
και τηλεοπτικά ντοκουµέντα- δείχνουν να γίνονται σοβαρές πρά-
ξεις που αντίκειται στην ελληνική νοµοθεσία. Όποτε θέλετε είµαι-
στη διάθεσή σας να σας φέρουµε τηλεοπτικό και άλλο υλικό. 

Επίσης, αφού µιλάµε για νόµο, στο άρθρο 1, παράγραφος 11
του Συντάγµατος λέει ότι οι µόνοι που µπορούν να συνευρίσκον-
ται δηµοσίως σε αυτήν τη χώρα είναι οι νοµίµως ευρισκόµενοι
εδώ Έλληνες πολίτες και κανένας άλλος. Έτσι λέει ο νόµος.
Οπότε όσον αφορά στο θέµα του ποιος είναι νοµοταγής και
ποιος όχι, ας αλλάξετε το Σύνταγµα και ας πείτε ότι θα µπορούν
όλοι οι λαθροµετανάστες που έρχονται σε αυτήν τη χώρα να
έχουν ίσα και περισσότερα δικαιώµατα από τους Έλληνες, ώστε
µετά να µην κάνουµε εµείς αυτού του είδους τις ερωτήσεις.

Τελειώνοντας, δεν ξέρω αν το θέλετε ή όχι, αλλά επειδή υπάρ-
χουν τα διάφορα κέντρα που κατευθύνουν αυτήν τη χώρα -και
το ξέρουµε πια όλοι αυτό- θέλω να σας πω ότι είναι απορίας άξιο
πώς ο κ. Τόµσεν δεν σας έβαλε «χέρι» που παραχωρείτε δηµόσια
περιουσία δωρεάν χωρίς αντίτιµο σε κάποιους. Εδώ µιλάµε για
φοβερές περικοπές παντού, για αφαίµαξη κ.λπ.. Εκτός, πια, κι αν
ο κ. Τόµσεν είναι ένας τοµέας του ίδιου κέντρου που δίνει και την

άδεια να έρχονται κατά εκατοντάδες χιλιάδες λαθροµετανάστες
στην πατρίδα µας και το µόνο που κάνει η επίσηµη πολιτεία είναι
να προσπαθεί -γιατί ούτε αυτό µπορεί να κάνει το ελληνικό κρά-
τος- να τους καταγράφει και να τους φέρνει στα µεγάλα αστικά
κέντρα και οι νοµίµως κατοικούντες στο κέντρο των Αθηνών και
στις άλλες περιοχές να µην µπορούν να βγουν ούτε από το σπίτι
τους. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κι εµείς ευχα-

ριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Το θέµα της λαθροµετανάστευσης που θέτετε, είναι ένα θέµα
το οποίο, πράγµατι, πρέπει να αντιµετωπιστεί και οι θέσεις και
της Νέας Δηµοκρατίας αλλά και της Κυβέρνησης είναι γνωστές
πάνω σε αυτό.

Εµείς ως Υπουργείο αυτό το οποίο προτείνουµε είναι ένας
συγκεκριµένος τρόπος οργάνωσης µιας συγκεκριµένης θρη-
σκευτικής τελετής µε στόχο να µην προκληθεί αναστάτωση στο
κοινωνικό σύνολο. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Μα, προκαλείται, όµως, κάθε χρόνο.
Βάζετε την Ελληνική Αστυνοµία, όχι εσείς, αλλά ο συνάδελφός
σας, Υπουργός Δηµοσίας Τάξεως, να επιτίθεται στους εκατον-
τάδες Έλληνες πολίτες που αντιτίθενται σε αυτά τα παράνοµά
τα οποία γίνονται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μη διακόπτετε,
παρακαλώ. Τα έχετε πει αυτά, κύριε Βουλευτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Σύµφωνοι.

Δεν είναι στη δική µας αρµοδιότητα η παραχώρηση αδειών για
συγκεντρώσεις σε πλατείες, δρόµους και στάδια.

Αυτό που κάνουµε εµείς είναι να µπορέσουµε να διασφαλί-
σουµε έναν τρόπο οργάνωσης µιας θρησκευτικής τελετής ούτως
ώστε να µην προκληθεί αναστάτωση στο κοινωνικό σύνολο. Και
θα έλεγα ότι η διαδικασία που ακολουθήσαµε κατά την υποβολή
αιτήσεων για τη διάθεση των συγκεκριµένων χώρων ήταν η ίδια
που ακολουθείται για οποιονδήποτε υποβάλλει αίτηση για τη
χρήση των χώρων αυτών. Και αυτό έγινε σε συνεργασία και διά-
λογο µε τους θεσµικούς φορείς που εκπροσωπούν τις τοπικές
κοινωνίες.

Σε σχέση µ’ αυτό που λέτε για τον έλεγχο της νοµιµότητας,
δεν είναι δική µας αρµοδιότητα ως Υπουργείο Παιδείας, Θρη-
σκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού να ελέγξουµε τη νοµιµό-
τητα των µεταναστών που θα παρευρεθούν.

Για τα έξοδα που αναφέρατε, θέλω να πω ότι τα σχετικά έξοδα
για τις µικροφωνικές εγκαταστάσεις, όπου χρειαστεί, θα καλυ-
φθούν από τους ενδιαφερόµενους, ενώ απαραίτητη προϋπόθεση
είναι ότι οι χώροι στους οποίους θα διεξαχθούν οι συγκεκριµένες
θρησκευτικές εκδηλώσεις θα  καθαριστούν από τους ίδιους µετά
τη λήξη της προσευχής. Και θέλω να τονίσω ότι σε καµµία περί-
πτωση το ελληνικό δηµόσιο δεν επιβαρύνεται µε κανένα κόστος. 

Επίσης, να σας πω ότι στη συγκεκριµένη ηµεροµηνία και ώρα
δεν είχε κανένας άλλος ζητήσει τους εν λόγω χώρους. Άρα, δεν
υπάρχει επιβάρυνση για το δηµόσιο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε και εµείς, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.46’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 30 Ιουλίου 2012 ώρα 18.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συ-
ζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Θ’ - 27 ΙΟΥΛΙΟΥ 2012                                                                                                   283

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                    ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ



284 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)


